
 



 



 

 
 
 

ȯɚɔŮɓɟŬ  
 

ȸȭ ũȺɁȽȾɃɈ ȿɈȾȺȽɃɈ 

 

 
  
 

ɇɧɛɞɠ 3ɞɠ 

 
 





ɆɡɔɔɟŬűɘəɐ ɞɛɎŭŬ: 

 

ȷɜŭɟŮŬŭɎəɖɠ ɆŰɡɚɘŬɜɧɠ   ¶ ȾŬɗɖɔɖŰɐɠ ɄŬɜŮˊɘůŰɖɛɑɞɡ 

ȷɗɖɜɩɜ  

ȾŬŰůŬɟɔɨɟɖɠ ȸŬůɑɚŮɘɞɠ   ¶ ȾŬɗɖɔɖŰɐɠ ɛŬɗɖɛŬŰɘəɩɜ 

ȸŬɟɓŬəŮɑɞɡ ɄŮɘɟŬɛ. ȿɡəŮɑɞɡ 

ɄŬˊŬůŰŬɡɟɑŭɖɠ ɆŰɎɡɟɞɠ  ¶ ȾŬɗɖɔɖŰɐɠ ɄŬɜŮˊɘůŰɖɛɑɞɡ 

ɄɎŰɟŬɠ 

Ʉɞɚɨɕɞɠ ũŮɩɟɔɘɞɠ   ¶ ȾŬɗɖɔɖŰɐɠ ɛŬɗɖɛŬŰɘəɩɜ ȸô 

ȿɡəŮɑɞɡ ȷɛŬɟɞɡůɑɞɡ 

Ɇɓɏɟəɞɠ ȷɜŭɟɏŬɠ    ¶ ȾŬɗɖɔɖŰɐɠ ɛŬɗɖɛŬŰɘəɩɜ ȸô 

ȿɡəŮɑɞɡ ȷɔ. ɄŬɟŬůəŮɡɐɠ 

 

 

 

 

ȷô ȺȾȹɃɆȼ: 1991 

ȺɄȷɁȺȾȹɃɆȺȽɆ ɀȺ ȸȺȿɇȽɋɆȺȽɆ: 1992, 1993, 1994, 

1995, 1996, 1997, 1998, 2012 

ȼ ˊɟɞůŬɟɛɞɔɐ Űɞɡ ɓɘɓɚɑɞɡ ůŰɞ ɜɏɞ ŬɜŬɚɡŰɘəɧ 

ˊɟɧɔɟŬɛɛŬ ɏɔɘɜŮ Ŭˊɧ Űɞ ɄŬɘŭŬɔɤɔɘəɧ ȽɜůŰɘŰɞɨŰɞ. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ɄɅɃɆȷɅɀɃũȼ ɇɃɈ ȸȽȸȿȽɃɈ ũȽȷ ɀȷŪȼɇȺɆ ɀȺ 
ɀȺȽɋɀȺɁȼ ɃɅȷɆȼ 
ɃɛɎŭŬ ȺɟɔŬůɑŬɠ Űɞɡ  

ȽɜůŰɘŰɞɨŰɞɡ ȺəˊŬɘŭŮɡŰɘəɐɠ ɄɞɚɘŰɘəɐɠ 
 

ɀȺɇȷɇɅɃɄȼ-ȺɄȽɀȺȿȺȽȷ 
ũɟŬɛɛɏɜɞɠ ɁɘəɧɚŬɞɠ, ȺəˊŬɘŭŮɡŰɘəɧɠ 

 



 
3.6  ɇɅȽũɋɁɃɀȺɇɅȽȾɃȽ ȷɅȽŪɀɃȽ ȷŪɅɃȽɆɀȷɇɃɆ 
ũɋɁȽɋɁ 

 
ɆɡɜɖɛɑŰɞɜɞ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ əŬɘ ŭɘŬűɞɟɎɠ ɔɤɜɘɩɜ 
 

ȷɠ ɗŮɤɟɐůɞɡɛŮ ŭɡɞ ɔɤɜɑŮɠ Ŭ, ɓ ˊɞɡ ɞɘ ŰŮɚɘəɏɠ Űɞɡɠ 
ˊɚŮɡɟɏɠ Űɏɛɜɞɡɜ Űɞɜ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɧ əɨəɚɞ ůŰŬ ůɖɛŮɑŬ 

1 2M ,M  ŬɜŰɘůŰɞɑɢɤɠ (Ɇɢ. 1). 

 
ȰůŰɤ Ůˊɘˊɚɏɞɜ əŬɘ ɖ ɔɤɜɑŬ Ŭ ɓ,-  ˊɞɡ ɖ ŰŮɚɘəɐ Űɖɠ 

ˊɚŮɡɟɎ ŰɏɛɜŮɘ Űɞɜ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɧ əɨəɚɞ ůŰɞ ůɖɛŮɑɞ ɀ. 
(Ɇɢ. 2). 
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ȳˊɤɠ ŮɑɜŬɘ ɔɜɤůŰɧ, ŰŬ ůɖɛŮɑŬ 1 2M ,M , ȷ əŬɘ ɀ ɏɢɞɡɜ 

ůɡɜŰŮŰŬɔɛɏɜŮɠ: 
Űɞ ɀ1: ŰŮŰɛɖɛɏɜɖ  ůɡɜŬ  əŬɘ ŰŮŰŬɔɛɏɜɖ  ɖɛŬ 
Űɞ ɀ2: ŰŮŰɛɖɛɏɜɖ  ůɡɜɓ  əŬɘ ŰŮŰŬɔɛɏɜɖ  ɖɛɓ 
Űɞ ȷ: ŰŮŰɛɖɛɏɜɖ  1  əŬɘ ŰŮŰŬɔɛɏɜɖ  0 
Űɞ ɀ: ŰŮŰɛɖɛɏɜɖ  ůɡɜ(Ŭ ɓ)-   əŬɘ ŰŮŰŬɔɛɏɜɖ  ɖɛ(Ŭ ɓ)-  

 

ȺˊŮɘŭɐ 2 1
Ĕ ĔM OM AOM Ŭ ɓ,= = - ɗŬ ŮɑɜŬɘ əŬɘ 2 1(M M ) (AM).=  

ȯɟŬ 
2 2

2 1(M M ) (AM)=  

 
ȷɜ ŰɩɟŬ ɢɟɖůɘɛɞˊɞɘɐůɞɡɛŮ Űɞ ɔɜɤůŰɧ ɛŬɠ Űɨˊɞ: 

2 2

1 2 2 1 2 1(PP ) (x x ) (y y ) ,= - + -  

ˊɞɡ ŭɑɜŮɘ Űɖɜ ŬˊɧůŰŬůɖ ŭɨɞ ůɖɛŮɑɤɜ 1 1 1P (x ,y ) əŬɘ 

2 2 2P (x ,y ), ɏɢɞɡɛŮ: 
2

2 1

2 2

2 2

2 2

(M M )

(ůɡɜŬ ůɡɜɓ) (ɖɛŬ ɖɛɓ)

ůɡɜ Ŭ ůɡɜ ɓ 2ůɡɜŬůɡɜɓ

ɖɛ Ŭ ɖɛɓ 2ɖɛŬɖɛɓ

¶ =

= - + - =

= + -

+ + -

2 2(ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ)= - +      əŬɘ  
2 2

2

2

2

(ȷɀ) [ůɡɜ(Ŭ ɓ) 1]

[ɖɛ(Ŭ ɓ) 0]

ůɡɜ (Ŭ ɓ) 1

2ůɡɜ(Ŭ ɓ) ɖɛ (Ŭ ɓ)

¶ = - -

+ - - =

= - +

- - + -

2 2ůɡɜ(Ŭ ɓ).= - -  

ȰŰůɘ ɖ ůɢɏůɖ 2 2

2 1(ɀ ɀ ) (ȷɀ)=  ɔɟɎűŮŰŬɘ  

2 2(ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ)

2 2ůɡɜ(Ŭ ɓ)

- + =

- -
 

 
ɐ                  
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ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ ůɡɜ(Ŭ ɓ)+ = - 

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 
 
 
 
 
ȼ ɘůɧŰɖŰŬ ŬɡŰɐ, ˊɞɡ ŬˊɞŭŮɑɝŬɛŮ ɔɘŬ ɔɤɜɑŮɠ Ŭ, ɓ ɛŮ 

00 ɓ Ŭ 360 ,¢ < <   ɘůɢɨŮɘ 

əŬɘ ɔɘŬ ɞˊɞɘŮůŭɐˊɞŰŮ ɔɤɜɑŮɠ Ŭ, ɓ. 
 
ȷɜ ůŰɖɜ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɘůɧŰɖŰŬ ŬɜŰɘəŬŰŬůŰɐůɞɡɛŮ Űɞ ɓ ɛŮ 
Űɞɓ-, ɏɢɞɡɛŮ: 

     
ůɡɜ(Ŭ ( ɓ)) ůɡɜŬůɡɜ( ɓ) ɖɛŬɖɛ( ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ- - = - + - = -

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 
 
 
 
 
ɀŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɤɜ Űɨˊɤɜ (1) əŬɘ (2) ɛˊɞɟɞɨɛŮ ɜŬ 

ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ Űɞ ůɡɜɖɛɑŰɞɜɞ ɞɟɘůɛɏɜɤɜ ɔɤɜɘɩɜ, 
ɢɤɟɑɠ ɜŬ ɢɟɖůɘɛɞˊɞɘɐůɞɡɛŮ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ ˊɑɜŬəŮɠ 
ɐ 
ɡˊɞɚɞɔɘůŰɘəɏɠ ɛɖɢŬɜɏɠ.  
 
ũɘŬ ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ, ɏɢɞɡɛŮ: 

 

ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ- = +  
 

ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ+ = -  
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ůɡɜ15 ůɡɜ(45 30 )

ůɡɜ45 ůɡɜ30 ɖɛ45 ɖɛ30

2 3 2 1 2( 3 1)

2 2 2 2 4

¶ = - =

+

+
= Ö + Ö =

 

ůɡɜ75 ůɡɜ(45 30 )

ůɡɜ45 ůɡɜ30 ɖɛ45 ɖɛ30

2 3 2 1 2( 3 1)

2 2 2 2 4

¶ = + =

= - =

-
= Ö - Ö =

 

 
ȼɛɑŰɞɜɞ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ əŬɘ ŭɘŬűɞɟɎɠ ɔɤɜɘɩɜ 
 
ɀŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɞɡ Űɨˊɞɡ (1), ˊɞɡ ɓɟɐəŬɛŮ 
ˊɟɞɖɔɞɡɛɏɜɤɠ, ɗŬ ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ 
ŰɩɟŬ Űɞ ɖɛɑŰɞɜɞ Űɞɡ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ ŭɡɞ ɔɤɜɘɩɜ. 

ȺˊŮɘŭɐ 
ˊ

ůɡɜ x ɖɛx
2

å õ
- =æ ö

ç ÷
 əŬɘ 

ˊ
ɖɛ x ůɡɜx,

2

å õ
- =æ ö

ç ÷
 

ɏɢɞɡɛŮ: 

ˊ
ɖɛ(Ŭ ɓ) ůɡɜ (Ŭ ɓ)

2

ˊ
ůɡɜ ( Ŭ) ɓ

2

ˊ ˊ
ůɡɜ Ŭ ůɡɜɓ ɖɛ Ŭ ɖɛɓ

2 2

ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ

å õ
+ = - + =æ ö

ç ÷

å õ
- - =æ ö

ç ÷

å õ å õ
= - + - =æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷

+

 

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 

 
 
(3) 

 

ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ+ = +  
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ȷɜ ůŰɖɜ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɘůɧŰɖŰŬ ŬɜŰɘəŬŰŬůŰɐůɞɡɛŮ Űɞ ɓ ɛŮ 
ɓ-  ɓɟɑůəɞɡɛŮ ɧŰɘ: 

  
 
(4) 

ɆɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞɡɠ Űɨˊɞɡɠ ŬɡŰɞɨɠ ɔɘŬ ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ, 
ɏɢɞɡɛŮ: 

ɖɛ15 ɖɛ(45 30 )

ɖɛ45 ůɡɜ30 ůɡɜ45 ɖɛ30

2 3 2 1

2 2 2 2

2( 3 1)

4

¶ = - =

= - =

= Ö - Ö =

-
=

 

ɖɛ75 ɖɛ(45 30 )

ɖɛ45 ůɡɜ30 ůɡɜ45 ɖɛ30

2 3 2 1

2 2 2 2

2( 3 1)
.

4

¶ = + =

= + =

= Ö + Ö =

+
=

 

 
ȺűŬˊŰɞɛɏɜɖ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ əŬɘ ŭɘŬűɞɟɎɠ ɔɤɜɘɩɜ 
 
ɀŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɤɜ ˊɟɞɖɔɞɨɛŮɜɤɜ Űɨˊɤɜ ɗŬ 
ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ Űɖɜ ŮűŬˊŰɞɛɏɜɖ Űɞɡ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ Ŭ+ɓ 
ŭɡɞ ɔɤɜɘɩɜ Ŭ, ɓ, Ŭɜ ɔɜɤɟɑɕɞɡɛŮ Űɖɜ ŮűŬˊŰɞɛɏɜɖ 
əŬɗŮɛɘɎɠ. 
 
ȳˊɤɠ ɝɏɟɞɡɛŮ, ɔɘŬ ɜŬ ɞɟɑɕɞɜŰŬɘ ɞɘ: Ůű(Ŭ ɓ),+  ŮűŬ əŬɘ 

Ůűɓ,  ˊɟɏˊŮɘ ůɡɜ(Ŭ ɓ) 0,+ ¸  ůɡɜŬ 0¸  əŬɘ ůɡɜɓ 0.¸  ɀŮ 

Űɖɜ ˊɟɞɦˊɧɗŮůɖ ŬɡŰɐ ɏɢɞɡɛŮ: 

 

ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ- = -  
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ȹɘŬɘɟɞɨɛŮ ɛŮ

ůɡɜŬůɡɜɓ 0

è ø
é ù¸ê ú

  

ɖɛ(Ŭ ɓ)
Ůű(Ŭ ɓ)

ůɡɜ(Ŭ ɓ)

ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ

ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ

ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ

ůɡɜŬůɡɜɓ ůɡɜŬůɡɜɓ

ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ

ůɡɜŬůɡɜɓ ůɡɜŬůɡɜɓ

ŮűŬ Ůűɓ

1 ŮűŬŮűɓ

+
+ = =

+

+
= =

-

+

= =

-

+
=
-

 

 
 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ ɏɢɞɡɛŮ: 

 
 
                                   (5) 
 
ȷɜ ŰɩɟŬ ůŰɖɜ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɘůɧŰɖŰŬ ŬɜŰɘəŬŰŬůŰɐůɞɡɛŮ Űɞ 
ɓ ɛŮ Űɞ ɓ,-  ɓɟɑůəɞɡɛŮ ɧŰɘ: 

 
 
   (6) 
 

 
 
 

ŮűŬ Ůűɓ
Ůű(Ŭ ɓ)

1 ŮűŬŮűɓ

+
+ =

-
 

 

ŮűŬ Ůűɓ
Ůű(Ŭ ɓ)

1 ŮűŬŮűɓ

-
- =

+
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1ɇɏɚɞɠ ɛŮ ŬɜɎɚɞɔɞ Űɟɧˊɞ ŬˊɞŭŮɘəɜɨŮŰŬɘ ɧŰɘ: 

 
(7)   

     
 
 
 

(8) 
 
ɆɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞɡɠ ˊŬɟŬˊɎɜɤ Űɨˊɞɡɠ ɔɘŬ ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ, 
ɏɢɞɡɛŮ: 

Ůű15 Ůű(45 30 )

3
1

Ůű45 Ůű303
1 Ůű45 Ůű30 3

1
3

3 3 (3 3)(3 3)

3 3 (3 3)(3 3)

12 6 3
2 3

6

¶ = - =

-
-

= = =
+

+

- - -
= = =
+ + -

-
= = -

 

ůűŬůűɓ 1
ůű(Ŭ ɓ)

ůűɓ ůűŬ

+
+ =

+
 

 

ůűŬůűɓ 1
ůű(Ŭ ɓ)

ůűɓ ůűŬ

+
- =

-
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Ůű75 Ůű(45 30 )

3
1

Ůű45 Ůű303
1 Ůű45 Ůű30 3

1
3

3 3 (3 3)(3 3)

3 3 (3 3)(3 3)

12 6 3
2 3

6

¶ = + =

+
+

= = =
-

-

+ + +
= = =
- - +

+
= = +

 

 
ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ - ȺūȷɅɀɃũȺɆ 

 

1ɞ  ȷɜ 
3

ɖɛŬ ,
5

=-  ɛŮ 
3ˊ

Ŭ 2ˊ
2
< <  əŬɘ 

12
ůɡɜɓ ,

13
=-  ɛŮ 

3ˊ
ˊ ɓ ,

2
< <  ɜŬ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɞɨɜ ɞɘ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɑ 

Ŭɟɘɗɛɞɑ Űɞɡ Ŭ+ɓ. 
 
ȿɈɆȼ 
ȺˊŮɘŭɐ ɖɛ(Ŭ+ɓ) = ɖɛŬůɡɜɓ+ůɡɜŬɖɛɓ   əŬɘ   
ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ+ = -  ŬɟəŮɑ ɜŬ 

ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ Űɞ ůɡɜŬ əŬɘ Űɞ ɖɛɓ. 
  
ȰɢɞɡɛŮ ɚɞɘˊɧɜ: 

2 2 9 16
ůɡɜ Ŭ 1 ɖɛ Ŭ 1 ,

25 25
= - = - = ɧˊɞŰŮ 

16 4
ůɡɜŬ ,

25 5
= =  

Ŭűɞɨ 
3ˊ

Ŭ 2ˊ
2
< <  əŬɘ 2 2 144 25

ɖɛɓ 1 ůɡɜ ɓ 1 ,
169 169

= - = - =  

ɞˊɧŰŮ 
25 5

ɖɛɓ ,
169 13

=- =- Ŭűɞɨ 
3ˊ

ˊ ɓ
2

< <  
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Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ 

3 12
ɖɛ(Ŭ ɓ)

5 13

4 5 16

5 13 65

å õå õ
+ = - -æ öæ ö

ç ÷ç ÷

å õ
+ - =æ ö
ç ÷

 

4 12
ůɡɜ(Ŭ ɓ)

5 13

3 5 63
,

5 13 65

å õ
+ = - -æ ö

ç ÷

å õå õ
- - =-æ öæ ö
ç ÷ç ÷

 

 
ɞˊɧŰŮ: 

16
Ůű(Ŭ ɓ)

63
+ =-   əŬɘ  

63
ůű(Ŭ ɓ)

16
+ =-  

 
 

2ɞ ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ: 2 2ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛŬ ɖɛɓ+ Ö - = - 

 
 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2

ɖɛ(Ŭ ɓ)ɖɛ(Ŭ ɓ)

(ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ)

(ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ)

ɖɛ Ŭůɡɜ ɓ ůɡɜ Ŭɖɛɓ

ɖɛ Ŭ(1 ɖɛɓ) (1 ɖɛ Ŭ)ɖɛɓ

ɖɛ Ŭ ɖɛ Ŭɖɛɓ

ɖɛɓ ɖɛ Ŭɖɛɓ ɖɛ Ŭ ɖɛɓ

+ - =

= +

- =

= - =

= - - - =

= - -

+ = -
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3ɞ ɁŬ ɚɡɗŮɑ ɖ Ůɝɑůɤůɖ: 
ˊ

2ůɡɜx ɖɛ x
6

å õ
= +æ ö

ç ÷
 

 
ȿɈɆȼ 

ˊ
2ůɡɜx ɖɛ x

6

ˊ ˊ
2ůɡɜx ɖɛxůɡɜ ůɡɜxɖɛ

6 6

3 1
2ůɡɜx ɖɛx ůɡɜx

2 2

4ůɡɜx 3ɖɛx ůɡɜx

3ůɡɜx 3ɖɛx

Ůűx 3

ˊ
Ůűx Ůű

3

ˊ
x əˊ ,ə

3

å õ
= +æ ö

ç ÷

Ú = +

Ú = +

Ú = +

Ú =

Ú =

Ú =

Ú = + Í
 

 
ȷűɞɨ ůɡɜx 1¸   
 
4ɞ  ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ ůŮ əɎɗŮ ɛɖ ɞɟɗɞɔɩɜɘɞ Űɟɑɔɤɜɞ 
ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ: Ůűȷ Ůűȸ Ůűũ ŮűȷŮűȸŮűũ+ + =   

 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ȷűɞɨ Űɞ Űɟɑɔɤɜɞ ŭŮɜ ŮɑɜŬɘ ɞɟɗɞɔɩɜɘɞ, ɞɟɑɕɞɜŰŬɘ ɞɘ Ůűȷ, 
Ůűȸ, Ůűũ. ȺˊŮɘŭɐ Ůˊɘˊɚɏɞɜ 

ˊ
ȷ ȸ ˊ ũ

2
+ = - ,̧ ɞɟɑɕŮŰŬɘ ɖ Ůű(ȷ ȸ)+  əŬɘ ɏɢɞɡɛŮ 

ŭɘŬŭɞɢɘəɎ: 
Ůű(ȷ ȸ) Ůű(ˊ ũ)+ = - 
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Ůűȷ Ůűȸ
Ůűũ

1 ŮűȷŮűȸ

+
=-

-
 

Ůűȷ Ůűȸ Ůűũ ŮűȷŮűȸŮűũ+ =- +  

Ůűȷ Ůűȸ Ůűũ ŮűȷŮűȸŮűũ+ + =  

 
5ɞ  ŪŮɤɟɞɨɛŮ ɏɜŬɜ Ŭɔɤɔɧ Ŭˊɧ Űɞɜ ɞˊɞɑɞ ŭɘɏɟɢɞɜŰŬɘ 
ŰɟɑŬ ŮɜŬɚɚŬůůɧɛŮɜŬ ɟŮɨɛŬŰŬ Űɖɠ ɑŭɘŬɠ əɡəɚɘəɐɠ 

ůɡɢɜɧŰɖŰŬɠ ɤ ɛŮ ůŰɘɔɛɘŬɑŮɠ ŮɜŰɎůŮɘɠ 1Ƚ ɖɛɤt,=  

2

2ˊ
Ƚ ɖɛ(ɤt )

3
= +  əŬɘ 3

4ˊ
Ƚ ɖɛ(ɤt ).

3
= +  ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ ɖ 

ɞɚɘəɐ ɏɜŰŬůɖ 1 2 3Ƚ Ƚ Ƚ Ƚ= + + Űɞɡ ɟŮɨɛŬŰɞɠ ˊɞɡ ŭɘɏɟɢŮŰŬɘ 

Ŭˊɧ Űɞɜ Ŭɔɤɔɧ ŮɑɜŬɘ ɛɖŭɏɜ. 
 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ȺɑɜŬɘ  
 

2ˊ 4ˊ
Ƚ ɖɛɤt ɖɛ(ɤt ) ɖɛ(ɤt )

3 3

2ˊ 2ˊ
ɖɛɤt ɖɛɤtůɡɜ ůɡɜɤtɖɛ

3 3

4ˊ 4ˊ
ɖɛɤtůɡɜ ůɡɜɤtɖɛ

3 3

1 3
ɖɛɤt ɖɛɤt ůɡɜɤt

2 2

1 3
ɖɛɤt ůɡɜɤt

2 2

1 1
ɖɛɤt ɖɛɤt ɖɛɤt 0

2 2

= + + + +

= + +

+ +

å õå õ
= + - + +æ öæ ö

ç ÷ ç ÷

å õå õ
- + -æ öæ ö
ç ÷ ç ÷

= - - =  
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ȷɆȾȼɆȺȽɆ 
 
ȷô  ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ, ɢɤɟɑɠ Űɖ ɢɟɐůɖ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɩɜ 
Űůɏˊɖɠ, Űɖɜ Űɘɛɐ Űɤɜ ˊŬɟŬůŰɎ-ůŮɤɜ: 

i) 
ˊ ˊ ˊ ˊ

ůɡɜ ůɡɜ ɖɛ ɖɛ
12 4 12 4

-               

ii) ůɡɜ170 ůɡɜ50 ɖɛ170ɖɛ50+  

iii) ɖɛ110ɖɛ70 ůɡɜ110 ůɡɜ70-   

iv) 
7ˊ ˊ 7ˊ ˊ

ůɡɜ ůɡɜ ɖɛ ɖɛ
12 12 12 12

+  

 
2. ɁŬ ɔɟɎɣŮŰŮ ůŮ ŬˊɚɞɨůŰŮɟɖ ɛɞɟűɐ Űɘɠ ˊŬɟŬůŰɎůŮɘɠ: 
i) ůɡɜ3xůɡɜ( 2x) ɖɛ3xɖɛ( 2x)- - -   

ii) 
ˊ ˊ

ůɡɜ(x )ůɡɜx ɖɛ(x )ɖɛx
4 4
+ + +  

 
 
3. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
ˊ ˊ

ůɡɜ(x ) ůɡɜ(x ) 2ůɡɜx
4 4
+ + - =   

ii)  
2 2ˊ ˊ

ůɡɜ (x ) ůɡɜ (x )
4 4

2ɖɛxůɡɜx

- - +

=

 

 
4. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ, ɢɤɟɑɠ Űɖ ɢɟɐůɖ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɩɜ 
Űůɏˊɖɠ, Űɖɜ Űɘɛɐ Űɤɜ ˊŬɟŬůŰɎůŮɤɜ: 

i) 
17ˊ 4ˊ 17ˊ 4ˊ

ɖɛ ůɡɜ ůɡɜ ɖɛ
18 9 18 9

-           

ii) ɖɛ70 ůɡɜ20 ůɡɜ70ɖɛ20+  
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iii) 

7ˊ ˊ
Ůű Ůű

12 4
7ˊ ˊ

1 Ůű Ůű
12 4

-

+

                                        

iv) 
Ůű165 Ůű15

1 Ůű165 Ůű15

+

-
  

 
5. ɁŬ ɔɟɎɣŮŰŮ ůŮ ŬˊɚɞɨůŰŮɟɖ ɛɞɟűɐ Űɘɠ ˊŬɟŬůŰɎůŮɘɠ: 
i) ɖɛ2xůɡɜx ůɡɜ2xɖɛx+    

ii) 
ˊ ˊ

ɖɛ x ůɡɜx ůɡɜ x ɖɛx
6 6

å õ å õ
+ - +æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷
 

iii) 
Ůűx Ůű2x

1 ŮűxŮű2x

-

+
    

iv) 

ˊ ˊ
Ůű 2x Ůű x

3 6

ˊ ˊ
1 Ůű 2x Ůű x

3 6

å õ å õ
+ + -æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷

å õ å õ
- + -æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷

 

 
6. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
ˊ ˊ

ɖɛ x ɖɛ x ɖɛx
3 3

å õ å õ
+ + - =æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷
 

ii) 
(ɖɛŬ ůɡɜŬ)(ɖɛɓ ůɡɜɓ)

ɖɛ(Ŭ ɓ) ůɡɜ(Ŭ ɓ)

+ + =

+ + -
 

 
7. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ, ɢɤɟɑɠ Űɖ ɢɟɐůɖ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɩɜ 
Űůɏˊɖɠ, Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɤɜ 105Á əŬɘ 
195Á. 
 
8. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
ɖɛ(Ŭ ɓ)

ŮűŬ Ůűɓ
ůɡɜŬůɡɜɓ

+
+ =        
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ii) 
ɖɛ(Ŭ ɓ)

ůűŬ ůűɓ
ɖɛŬɖɛɓ

+
+ =  

 
9. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ɔɘŬ Űɘɠ ɔɤɜɑŮɠ Ŭ, ɓ Űɞɡ ŭɘˊɚŬɜɞɨ 
ůɢɐɛŬŰɞɠ ɘůɢɨŮɘ: 

i) 
63

ɖɛ(Ŭ ɓ)
65

+ =  

ii) 
16

ůɡɜ(Ŭ ɓ)
65

+ =  

 
 

 
 

 
 
 
10. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ 
Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ Ŭ+ɓ, Ŭɜ: 

i) 
3

ɖɛŬ ,
5
=          

5
ůɡɜɓ ,

13
=-     

ˊ
0 Ŭ

2
< <    əŬɘ  

ˊ
ɓ ˊ

2
< <  
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ii) 
3

ůɡɜŬ ,
5

=-     
4

ɖɛɓ ,
5

=-     
3ˊ

ˊ Ŭ
2

< <   əŬɘ  

3ˊ
ɓ 2ˊ

2
< <  

 
11. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 

i) 
ˊ

ɖɛx ůɡɜ(x )
6

= +        ii) 
ˊ

Ůűx Ůű( x) 2
4

+ + =- 

iii) Ůű(x Ŭ) 2,- =-     Ŭɜ  ŮűŬ 3=- 

 
ȸ' ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 
ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛ(ɓ ɔ) ɖɛ(ɔ Ŭ)

0
ůɡɜŬůɡɜɓ ůɡɜɓůɡɜɔ ůɡɜɔůɡɜŬ

- - -
+ + = 

2. ȷɜ ůɡɜ(Ŭ ɓ) 0,+ =  ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: ɖɛ(Ŭ 2ɓ) ɖɛŬ+ =  

 
3. ȷɜ ŮűŬ 3,=- ɜŬ ɚɨůŮŰŮ ůŰɞ [0,2ˊ] Űɖ Ůɝɑůɤůɖ: 

ɖɛ(x Ŭ) 2ɖɛ(x Ŭ)- =- + 

  

4. ȷɜ 
ˊ

Ŭ ɓ ,
4

+ =  ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: (1 ŮűŬ)(1 Ůűɓ) 2+ + = 

 
5. ȷɜ ůŰɞ ˊŬɟŬəɎŰɤ ůɢɐɛŬ ŮɑɜŬɘ ȷũ 3 ȷȹ= Ö , ɜŬ 
ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
2

2Ůűȸ
Ůűɤ ,

3 Ůű ȸ
=
+

 ɧˊɞɡ Ĕȸ ȷȸũ=  

ii) ȼ ȸȹ ŮɑɜŬɘ ŭɘɢɞŰɧɛɞɠ Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ ȸ, Ŭɜ 0ȸ 60=   
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6. ȷɜ ůŮ ɏɜŬ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ 
ɖɛȷ ɖɛ(ȸ ũ)

Ůűȸ
ůɡɜ(ȸ ũ)

+ -
=

-
, 

ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ 
ˊ

ȷ
2
=  əŬɘ ŬɜŰɘůŰɟɧűɤɠ. 

 
*7. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ůŮ əɎɗŮ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ: 
 
i) ůűȷůűȸ ůűȸůűũ ůűũůűȷ 1,+ + =   

ii) 
ůɡɜȷ ůɡɜȸ ůɡɜũ

2
ɖɛȸɖɛũ ɖɛũɖɛȷ ɖɛȷɖɛȸ

+ + = 

 
8. ɁŬ ɚɡɗŮɑ ůŰɞ ŭɘɎůŰɖɛŬ [0,ˊ] ɖ Ůɝɑůɤůɖ: 
ˊ ˊ

Ůű( x) Ůű( x) 2 3
4 4
+ - - =  

 

*9. ȷɜ 
ˊ

0 x,y,z
2

< <  ɛŮ 
1

Ůűx ,
2
=  

1
Ůűy

5
=  əŬɘ 

1
Ůűz ,

8
=  ɜŬ 

ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 
ˊ

x y z
4

+ + = 
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3.7  ɇɅȽũɋɁɃɀȺɇɅȽȾɃȽ ȷɅȽŪɀɃȽ ɇȼɆ ũɋɁȽȷɆ 2Ŭ 

 
Ƀɘ Űɨˊɞɘ ˊɞɡ ŮəűɟɎɕɞɡɜ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ 
Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ 2Ŭ, ɤɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖ Űɤɜ 
ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɩɜ Ŭɟɘɗɛɩɜ Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ Ŭ, ŮɑɜŬɘ Ůɘŭɘəɏɠ 
ˊŮɟɘˊŰɩůŮɘɠ Űɤɜ Űɨˊɤɜ Űɖɠ ˊɟɞɖɔɞɨɛŮɜɖɠ 
ˊŬɟŬɔɟɎűɞɡ.  
 
ɆɡɔəŮəɟɘɛɏɜŬ, Ŭɜ ůŰɞɡɠ Űɨˊɞɡɠ 
Űɞɡ ɖɛ(Ŭ ɓ),+  Űɞɡ ůɡɜ(Ŭ ɓ)+  əŬɘ Űɖɠ Ůű(Ŭ ɓ)+  

ŬɜŰɘəŬŰŬůŰɐůɞɡɛŮ Űɞ ɓ ɛŮ Űɞ Ŭ, ɏɢɞɡɛŮ: 
ɖɛ2Ŭ¶ ɖɛ(Ŭ Ŭ) ɖɛŬůɡɜŬ ůɡɜŬɖɛŬ= + = + =2ɖɛŬůɡɜŬ 

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 
 

                         (1)  
 

ůɡɜ2Ŭ¶ ůɡɜ(Ŭ Ŭ) ůɡɜŬůɡɜŬ ɖɛŬɖɛŬ= + = -
2 2ůɡɜ Ŭ ɖɛŬ= -  
2 2ůɡɜ Ŭ (1 ůɡɜ Ŭ)= - -

22ůɡɜ Ŭ 1= - 

 Ⱥˊɑůɖɠ  2 2ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ Ŭ ɖɛŬ= -  
2 2(1 ɖɛ Ŭ) ɖɛŬ= - - 21 2ɖɛ Ŭ= -  

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 

 
 
        (2) 

 
 
 

ɖɛ2Ŭ = 2ɖɛŬůɡɜŬ 
 

2 2

2

2

ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ

2ůɡɜ Ŭ 1

1 2ɖɛ Ŭ

= -

= -

= -
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Ůű2Ŭ¶
ŮűŬ ŮűŬ

1 ŮűŬŮűŬ

+
= =
-

 
2

2ŮűŬ

1 Ůű Ŭ-
 

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 
 
 
     (3) 
 
    
 
ȷˊɧ Űɞɡɠ Űɨˊɞɡɠ (2) ɛˊɞɟɞɨɛŮ ɜŬ ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ Űɞɡɠ 
ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ Ŭ, Ŭɜ 
ɔɜɤɟɑɕɞɡɛŮ Űɞ ůɡɜ2Ŭ.  
 
ɄɟɎɔɛŬŰɘ, ɏɢɞɡɛŮ: 

2

2

ůɡɜ2Ŭ 2ůɡɜ Ŭ 1

1 ůɡɜ2Ŭ 2ůɡɜ Ŭ

¶ = - Ú

+ =

2 1 ůɡɜ2Ŭ
ůɡɜ Ŭ

2

+
Ú =  

2

2

ůɡɜ2Ŭ 1 2ɖɛ Ŭ

2ɖɛ Ŭ 1 ůɡɜ2Ŭ

¶ = - Ú

= -

2 1 ůɡɜ2Ŭ
ɖɛŬ

2

-
Ú =  

2Ůű Ŭ
2

2

1 ůɡɜ2Ŭ
ɖɛ Ŭ 2

1 ůɡɜ2Ŭůɡɜ Ŭ

2

-

= = =
+

1 ůɡɜ2Ŭ

1 ůɡɜ2Ŭ

-

+
 

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 
 
 
 (4)  
 
 
 

 
2

2ŮűŬ
Ůű2Ŭ

1 Ůű Ŭ
=
-

 

 

 

2 1 ůɡɜ2Ŭ
ɖɛŬ

2

-
=  
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 (5) 
 

                      
(6) 

 
 
 
ɀŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɤɜ ˊŬɟŬˊɎɜɤ Űɨˊɤɜ ɛˊɞɟɞɨɛŮ ɜŬ 
ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɞɡ 
ɛɘůɞɨ ɛɘŬɠ ɔɤɜɑŬɠ, Ŭɜ ɔɜɤɟɑɕɞɡɛŮ Űɞɡɠ 
ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɖɠ ɔɤɜɑŬɠ ŬɡŰɐɠ. ũɘŬ 
ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ ɞɘ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɑ Ŭɟɘɗɛɞɑ Űɖɠ 

ɔɤɜɑŬɠ 
45

22,5
2

=  ɡˊɞɚɞɔɑɕɞɜŰŬɘ ɤɠ Ůɝɐɠ: 

2 1 ůɡɜ45
ɖɛ 22,5

2

2
1

2 22 ,
2 4

-
= =

-
-

=

 ɞˊɧŰŮ 
2 2

ɖɛ22,5
2

-
=  

2 1 ůɡɜ45
ůɡɜ 22,5

2

2
1

2 22 ,
2 4

+
= =

+
+

=

ɞˊɧŰŮ 
2 2

ůɡɜ22,5
2

+
=  

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ  
2 2

Ůű22,5 2 1
2 2

-
= = -

+
 əŬɘ 

2 2
ůű22,5 2 1

2 2

+
= = +

-
 

 

2 1 ůɡɜ2Ŭ
ůɡɜ Ŭ

2

+
=  

 

 

2 1 ůɡɜ2Ŭ
Ůű Ŭ

1 ůɡɜ2Ŭ

-
=
+
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ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ - ȺūȷɅɀɃũȺɆ 
 
1ɞ ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ: 

i) 3ɖɛ3Ŭ 3ɖɛŬ 4ɖɛŬ= -                   

ii) 3ůɡɜ3Ŭ 4ůɡɜ Ŭ 3ůɡɜŬ= -  
 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ȰɢɞɡɛŮ: 
 
i) ɖɛ3Ŭ=ɖɛ(2Ŭ Ŭ) ɖɛ2ŬůɡɜŬ ůɡɜ2ŬɖɛŬ+ = +  

2 2

2 2

3 3

2ɖɛŬůɡɜ Ŭ (1 2ɖɛ Ŭ)ɖɛŬ

2ɖɛŬ(1 ɖɛ Ŭ) (1 2ɖɛ Ŭ)ɖɛŬ

2ɖɛŬ 2ɖɛ Ŭ ɖɛŬ 2ɖɛ Ŭ

= + -

= - + -

= - + -

 

33ɖɛŬ 4ɖɛŬ= -  

 
ii) 
ůɡɜ3Ŭůɡɜ(2Ŭ Ŭ) ůɡɜ2ŬůɡɜŬ ɖɛ2ŬɖɛŬ= + = -

2 2

2 2

(2ůɡɜ Ŭ 1)ůɡɜŬ 2ɖɛ ŬůɡɜŬ

(2ůɡɜ Ŭ 1)ůɡɜŬ 2(1 ůɡɜ Ŭ)ůɡɜŬ

= - -

= - - -

3 32ůɡɜ Ŭ ůɡɜŬ 2ůɡɜŬ 2ůɡɜ Ŭ= - - + = 34ůɡɜ Ŭ 3ůɡɜŬ-  
 
 2o ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ɔɘŬ əɎɗŮ ɔɤɜɑŬ Ŭ ɛŮ 
ůɡɜŬ 0¸ ɘůɢɨŮɘ: 

i) 
2

2ŮűŬ
ɖɛ2Ŭ

1 Ůű Ŭ
=
+

     

ii) 
2

2

1 Ůű Ŭ
ůɡɜ2Ŭ

1 Ůű Ŭ

-
=
+
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ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ȷɜ ůɡɜŬ 0,¸  ɏɢɞɡɛŮ: 

i) 

2 2

2

2 2 2

2 2

2ɖɛŬůɡɜŬ
ɖɛ2Ŭ 2ɖɛŬůɡɜŬ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ

2ɖɛŬůɡɜŬ
2ŮűŬůɡɜ Ŭ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ1 Ůű Ŭ

ůɡɜ Ŭ ůɡɜ Ŭ

= = =
+

=
+

+

 

2 2

2 2

2 2

2 2

22 2

2 2 2

2 2

ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ
1 Ůű Ŭůɡɜ Ŭ ůɡɜ Ŭ

ůɡɜ Ŭ ɖɛ Ŭ1 Ůű Ŭ

ůɡɜ Ŭ ůɡɜ Ŭ

= - =

-
=

+

-
-

=
+

+

 

 
 

3o ȷɜ 
3

Ůű2Ŭ
4
=  əŬɘ 

ˊ
Ŭ ˊ,

2
< <  ɜŬ ɓɟŮɗŮɑ ɖ ŮűŬ. 

 
ȿɈɆȼ 
 
ȷˊɧ Űɞɜ Űɨˊɞ (3) ɏɢɞɡɛŮ: 

2

2

2

3 2ŮűŬ
8ŮűŬ 3 3Ůű Ŭ

4 1 Ůű Ŭ

3Ůű Ŭ 8ŮűŬ 3 0

8 10
ŮűŬ

6

1
ŮűŬ ɐ ŮűŬ 3

3

= Ú = -
-

Ú + - =

- °
Ú =

Ú = =-

             [Ŭűɞɨ ȹ=100] 
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ȷˊɧ Űɘɠ Űɘɛɏɠ Űɖɠ ŮűŬ ˊɞɡ ɓɟɐəŬɛŮ ŭŮəŰɐ ŮɑɜŬɘ ɛɧɜɞ ɖ 

3,-  Ŭűɞɨ 
ˊ
Ŭ ˊ.

2
< <  

 

4o ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ 2 ˊ 1 ɖɛ2x
Ůű x

4 1 ɖɛ2x

-å õ
- =æ ö

+ç ÷
 

 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 

ȺˊŮɘŭɐ 2 1 ůɡɜ2Ŭ
Ůű Ŭ ,

1 ůɡɜ2Ŭ

-
=
+

 ɏɢɞɡɛŮ: 

2 ˊŮű x
4

ˊ
1 ůɡɜ 2x

2

ˊ
1 ůɡɜ 2x

2

1 ɖɛ2x
,

1 ɖɛ2x

å õ
- =æ ö

ç ÷

å õ
- -æ ö

ç ÷

å õ
+ -æ ö

ç ÷

-
=
+

 Ŭűɞɨ 
ˊ

ůɡɜ 2x ɖɛ2x
2

å õ
- =æ ö

ç ÷
 

 

5o ɁŬ ɚɡɗŮɑ ɖ Ůɝɑůɤůɖ: 2 2 x
2 ɖɛ x 2ůɡɜ

2
- =  

 
ȿɈɆȼ 
 
ɆɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞɜ Űɨˊɞ (5) ɏɢɞɡɛŮ: 

2 2

2

x
2 ɖɛ x 2ůɡɜ

2

2 ɖɛ x 1 ůɡɜx

- = Ú

- = +
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2

2

2 (1 ůɡɜ x) 1 ůɡɜx

ůɡɜ x ůɡɜx 0

ůɡɜx(ůɡɜx 1) 0

ůɡɜx 0 ɐ ůɡɜx 1

ˊ
x 2əˊ ɐ x 2əˊ

2

Ú - - = +

Ú - =

Ú - =

Ú = =

Ú = ° =

 

əÍ   
 
 
6o ɁŬ ŮəűɟŬůɗŮɑ Űɞ 8ůɡɜ4Ŭ ɤɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖ Űɞɡ ůɡɜ2Ŭ 
əŬɘ Űɞɡ ůɡɜ4Ŭ 
 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ɆɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞɜ Űɨˊɞ (5) ɏɢɞɡɛŮ: 

4 2 2

2

2

2

8ůɡɜ Ŭ 8(ůɡɜ Ŭ)

1 ůɡɜ2Ŭ
8

2

1 2ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ Ŭ
8

4

2 4ůɡɜ2Ŭ 2ůɡɜ 2Ŭ

2 4ůɡɜŬ2Ŭ 1 ůɡɜ4Ŭ

3 4ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ4Ŭ.

= =

+å õ
= =æ ö
ç ÷

+ +
= Ö =

= + + =

= + + + =

= + +
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ȷɆȾȼɆȺȽɆ 
 
ȷô ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɖɜ Űɘɛɐ Űɤɜ ˊŬɟŬůŰɎůŮɤɜ: 

i) 
3ˊ 3ˊ

2ɖɛ ůɡɜ
4 4

       

ii) 2 ˊ1 2ɖɛ
12

-         

iii) 2 02ůɡɜ 135 1-         

 iv) 
0

2 0

2Ůű75

1 Ůű 75-
 

 
2. ɁŬ ɔɟɎɣŮŰŮ ůŮ ŬˊɚɞɨůŰŮɟɖ ɛɞɟűɐ Űɘɠ ˊŬɟŬůŰɎůŮɘɠ: 
 
i) 2ɖɛ2Ŭůɡɜ2Ŭ             

ii) 2 ˊ2ůɡɜ Ŭ 1
4

å õ
- -æ ö

ç ÷
               

iii) 
2

2Ůű3Ŭ

1 Ůű 3Ŭ-
 

 
 
3. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 2 2ɖɛŬ ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ Ŭ+ =   ii) 
2

ɖɛ2Ŭ
2ŮűŬ

1 ɖɛ Ŭ
=

-
 

 

iii) ůűŬ ŮűŬ 2ůű2Ŭ- =   iv) 
2

ŮűŬ ůűŬ
ɖɛ2Ŭ

+ =  

 
4. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɞɡ 
2Ŭ, Ŭɜ: 
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i) 
4

ůɡɜŬ
5

=-    əŬɘ   
3ˊ

ˊ Ŭ
2

< <    ii) 
3

ɖɛŬ
5
=    əŬɘ   

ˊ
Ŭ ˊ

2
< <  

 

5. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɖɜ Ůű(Ŭ+2ɓ), Ŭɜ 
1

ŮűŬ
4
=  əŬɘ 

1
Ůűɓ

3
=  

 
6. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 3 3 1
ɖɛ ŬůɡɜŬ ůɡɜ ŬɖɛŬ ɖɛ2Ŭ

2
+ =  

ii) 2ɖɛ2ŬŮűŬ 2ůɡɜ Ŭ 2+ = 

iii) 
ɖɛ2Ŭ

ŮűŬ
1 ůɡɜ2Ŭ

=
+

     

iv) 
1 ůɡɜ2Ŭ ɖɛ2Ŭ

ŮűŬ
1 ůɡɜ2Ŭ ɖɛ2Ŭ

- +
=

+ +
 

 
 
7. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 
 
i) ůɡɜ2x ɖɛx 1 0- - =   ii) 

ɖɛ2x 2ůɡɜx ɖɛx 1 0- + - = 

 
 
8. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɖɠ 

ɔɤɜɑŬɠ 
ˊ

16
 

 
9. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɞɡɠ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɞɨɠ Ŭɟɘɗɛɞɨɠ Űɞɡ 
Ŭ

2
 ,Ŭɜ: 
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i) 
5

ůɡɜŬ
13
=  əŬɘ 

ˊ
0 Ŭ

2
< <     

ii) 
3

ůɡɜŬ
5
=  əŬɘ 

3ˊ
Ŭ 2ˊ

2
< <  

  
 
10. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 

i) 2 x
ůɡɜ2x 2ůɡɜ 0

2
+ =    

ii) 2 x
ůɡɜx 2ɖɛ 0

2
- = 

iii) 2 2 x
2 ůɡɜ x 4ɖɛ

2
- =     

iv) 2 2 x
ůɡɜ x 1 2ůɡɜ

2
- =  

 
ȸȭ ɃɀȷȹȷɆ 
 

1. ȷɜ 
ˊ

0 Ŭ ,
4

¢ <  ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

ůɡɜŬ ɖɛŬ 1 ɖɛ2Ŭ.- = -  

 

2. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 
2 2ɖɛ Ŭ 1 ůɡɜ Ŭ Ŭ

2Ůű
ɖɛŬ(1 ůɡɜŬ) 2

+ -
=

+
 

 

3. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 2 4ˊ 3ˊ 1
ɖɛ ůɡɜ

8 8 8
- =  

 
4. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
1 ŮűŬŮű2Ŭ Ůű2Ŭ

ŮűŬ ůűŬ 2

+
=

+
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ii) 43 4ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ4Ŭ
Ůű Ŭ

3 4ůɡɜ2Ŭ ůɡɜ4Ŭ

- +
=

+ +
 

 
5. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

0 ůɡɜ2Ŭ 1
Ůű(45 Ŭ) Ůű2Ŭ

1 ɖɛ2Ŭ ůɡɜ2Ŭ
- = = -

+
 

əŬɘ ɛŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ ŬɡŰɞɨ Űɞɡ Űɨˊɞɡ ɜŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɖɜ 
Ůű 15Á. 
 
6. ɁŬ ɚɡɗɞɨɜ ɞɘ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 
i) Ůű2x 2ůɡɜx=      

ii) Ůűx Ůű2x 3Ö =- 

 

7. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 4 2ůɡɜ4Ŭ 8ůɡɜ Ŭ 8ůɡɜ Ŭ 1= - + 
 
 
8. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ:  

i) 4 4ˊ 3ˊ 3
ůɡɜ ůɡɜ

8 8 4
+ =     

ii) 4 4ˊ 3ˊ 3
ɖɛ ɖɛ

8 8 4
+ =  

iii) 2 28ɖɛ Ŭůɡɜ Ŭ 1 ůɡɜ4Ŭ= -  

 

9. ȷɜ 
Ŭ

ůɡɜx ,
ɓ ɔ
=
+

 
ɓ

ůɡɜy
ɔ Ŭ
=
+

 əŬɘ 
ɔ

ůɡɜz ,
Ŭ ɓ
=
+

  ɜŬ 

ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

2 2 2x y z
Ůű Ůű Ůű 1.

2 2 2
+ + = 
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3.8  ɀȺɇȷɆɉȼɀȷɇȽɆɀɃȽ ɇɅȽũɋɁɃɀȺɇɅȽȾɋɁ 
ɄȷɅȷɆɇȷɆȺɋɁ 

 
ɆŮ ŬɟəŮŰɏɠ ŮűŬɟɛɞɔɏɠ Űɖɠ ɇɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɑŬɠ ɢɟŮɘɎɕŮŰŬɘ Űɞ 
ɔɘɜɧɛŮɜɞ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɩɜ Ŭɟɘɗɛɩɜ ɜŬ 
ɛŮŰŬůɢɖɛŬŰɘůɗŮɑ ůŮ ɎɗɟɞɘůɛŬ ɐ ŬɜŰɘůŰɟɧűɤɠ Űɞ 
ɎɗɟɞɘůɛŬ ůŮ ɔɘɜɧɛŮɜɞ. 
 
ɆŰɖɜ ˊŬɟɎɔɟŬűɞ ŬɡŰɐ ɗŬ ŬɜŬɕɖŰɐůɞɡɛŮ Űɨˊɞɡɠ, ɛŮ 
Űɞɡɠ ɞˊɞɑɞɡɠ ɔɑɜɞɜŰŬɘ ɞɘ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɛŮŰŬůɢɖɛŬŰɘůɛɞɑ. 
 
ɀŮŰŬůɢɖɛŬŰɘůɛɧɠ ɔɘɜɞɛɏɜɞɡ ůŮ ɎɗɟɞɘůɛŬ 
 
ȷˊɧ Űɘɠ ɔɜɤůŰɏɠ ɛŬɠ ɘůɧŰɖŰŮɠ: 
   ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ+ = +  

   ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛŬůɡɜɓ ůɡɜŬɖɛɓ- = -  

 
ɛŮ ˊɟɧůɗŮůɖ əŬŰɎ ɛɏɚɖ ɓɟɑůəɞɡɛŮ ɧŰɘ: 
 
ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛ(Ŭ ɓ) 2ɖɛŬůɡɜɓ+ + - =  

 
ŭɖɚŬŭɐ: 2ɖɛŬůɡɜɓ ɖɛ(Ŭ ɓ) ɖɛ(Ŭ ɓ)= + + -(1) 

                                         
Ůɜɩ Ŭˊɧ Űɘɠ:    ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ- = +  

 ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜŬůɡɜɓ ɖɛŬɖɛɓ+ = -  

 
ɛŮ ˊɟɧůɗŮůɖ əŬɘ ŬűŬɑɟŮůɖ əŬŰɎ ɛɏɚɖ ɓɟɑůəɞɡɛŮ ɧŰɘ: 
 
 

 
 
 
 

2ůɡɜŬůɡɜɓ ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜ(Ŭ ɓ)(2)

2ɖɛŬɖɛɓ ůɡɜ(Ŭ ɓ) ůɡɜ(Ŭ ɓ)(3)

= - + +

= - - +
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ɀŮŰŬůɢɖɛŬŰɘůɛɧɠ ŬɗɟɞɑůɛŬŰɞɠ ůŮ ɔɘɜɧɛŮɜɞ 
 
ɀŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɤɜ ˊɟɞɖɔɞɨɛŮɜɤɜ Űɟɘɩɜ Űɨˊɤɜ 
ɛˊɞɟɞɨɛŮ ɜŬ ɛŮŰŬůɢɖɛŬŰɑůɞɡɛŮ Űɞ ɎɗɟɞɘůɛŬ 
ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɩɜ Ŭɟɘɗɛɩɜ ůŮ ɔɘɜɧɛŮɜɞ. ɄɟɎɔɛŬŰɘ, Ŭɜ 
ɗɏůɞɡɛŮ 
Ŭ+ɓ=ȷ  əŬɘ  Ŭ ɓ ȸ- = ,    

 
ŰɧŰŮ ɏɢɞɡɛŮ 
 

ȷ ȸ Ŭ ɓ Ŭ ɓ 2Ŭ,+ = + + - =   ɞˊɧŰŮ   
ȷ ȸ

Ŭ
2

+
=  

 

ȷ ȸ Ŭ ɓ Ŭ ɓ 2ɓ,- = + - + =   ɞˊɧŰŮ   
ȷ ȸ

ɓ
2

-
=  

 
ȰŰůɘ ɞ ˊŬɟŬˊɎɜɤ Űɨˊɞɠ (1) ɔɟɎűŮŰŬɘ  
 
ȷ ȸ ȷ ȸ

2ɖɛ ůɡɜ ɖɛȷ ɖɛȸ.
2 2

+ -
= +  

                                                            
ȹɖɚŬŭɐ ɏɢɞɡɛŮ: 
 

ȷ ȸ ȷ ȸ
ɖɛȷ ɖɛȸ 2ɖɛ ůɡɜ

2 2

+ -
+ =  (4) 

 
ȷɜ ŰɩɟŬ ůŰɞɜ Űɨˊɞ (4) ŬɜŰɘəŬŰŬůŰɐůɞɡɛŮ Űɞ ȸ ɛŮ ȸ,-  

ɓɟɑůəɞɡɛŮ: 
ȷ ȸ ȷ ȸ

ɖɛȷ ɖɛȸ 2ɖɛ ůɡɜ
2 2

- +
- = (5) 

 
Ƀɛɞɑɤɠ, Ŭˊɧ Űɞɜ Űɨˊɞ (2), ɓɟɑůəɞɡɛŮ: 
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ȷ ȸ ȷ ȸ
ůɡɜȷ ůɡɜȸ 2ůɡɜ ůɡɜ

2 2

+ -
+ =  

(6) 
 
Ůɜɩ Ŭˊɧ Űɞɜ Űɨˊɞ (3) ɓɟɑůəɞɡɛŮ  
ȷ ȸ ȷ ȸ

2ɖɛ ɖɛ ůɡɜȸ ůɡɜȷ,
2 2

+ -
= -  ɞˊɧŰŮ 

ȷ ȸ ȷ ȸ
ůɡɜȷ ůɡɜȸ 2ɖɛ ɖɛ

2 2

- +
- =-  

(7) 
 
 
ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ - ȺūȷɅɀɃũȺɆ 
 
1Á ɁŬ ɚɡɗŮɑ ɖ Ůɝɑůɤůɖ:   ɖɛ6xůɡɜ3x=ɖɛ5xůɡɜ4x    (1) 
 
ȿɈɆȼ 
 
ȰɢɞɡɛŮ:      
(1) 2ɖɛ6xůɡɜ3x 2ɖɛ5xůɡɜ4xÚ =  

                        

ɖɛ9x ɖɛ3x ɖɛ9x ɖɛx

ɖɛ3x ɖɛx

3x 2əˊ x

ɐ ,ə

3x 2əˊ ˊ x

x əˊ

ɐ ,ə

2əˊ ˊ
x

4

Ú + = +

Ú =

= +ë
î

Ú Íì
î = + -í

ë
î =
î

Ú Íì
î +
î =
í
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2Á ɁŬ ɚɡɗŮɑ ɖ Ůɝɑůɤůɖ: ůɡɜ3x+ůɡɜx=ɖɛ2x 
 
ȿɈɆȼ 

ȰɢɞɡɛŮ:  :     (1) 

3x x 3x x
2ůɡɜ ůɡɜ

2 2

2ɖɛxůɡɜx

2ůɡɜ2xůɡɜx 2ɖɛxůɡɜx

ůɡɜ2xůɡɜx ɖɛxůɡɜx 0

ůɡɜx(ůɡɜ2x ɖɛx) 0

ůɡɜx 0(2) ɐ ůɡɜ2x ɖɛx(3)

+ -
Ú =

= =

Ú =

Ú - =

Ú - =

Ú = =

    

ȷɚɚɎ             (2)
ˊ ˊ

ůɡɜx ůɡɜ x 2əˊ , ə
2 2

Ú = Ú = ° Í 

()
ˊ

əŬɘ              3 ůɡɜ2x ůɡɜ( x)
2

ˊ
2x 2əˊ x

2

ɐ, ə

ˊ
2x 2əˊ x

2

ˊ
3x 2əˊ

2

ɐ, ə

ˊ
x 2əˊ

2

4əˊ ˊ
x

6

ɐ, ə

ˊ
x 2əˊ

2

Ú = -

ë å õ
= + -æ öî

ç ÷îî
Ú Íì
î

å õî = - -æ ö
î ç ÷í

ë
= +î

î
Ú Íì
î
î = -
í

+ë
=î

î
Ú Íì
î
î = -
í
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3ɞ ɁŬ Ŭ́ɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ ůŮ əɎɗŮ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ: 

 
ȷ ȸ ũ

ɖɛȷ ɖɛȸ ɖɛũ 4ůɡɜ ůɡɜ ůɡɜ
2 2 2

+ + =  

 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 

ɖɛȷ ɖɛȸ ɖɛũ

ȷ ȸ ȷ ȸ
2ɖɛ ůɡɜ

2 2

ũ ũ
2ɖɛ ůɡɜ

2 2

ũ ȷ ȸ
2ůɡɜ ůɡɜ

2 2

ȷ ȸ ũ
2ůɡɜ ůɡɜ

2 2

ȷ ȸ ũ ˊ
ɔɘŬŰɑ

2 2 2

ũ ȷ ȸ ȷ ȸ
2ůɡɜ ůɡɜ ůɡɜ

2 2 2

ũ ȷ ȸ
2ůɡɜ 2ůɡɜ ůɡɜ

2 2 2

ȷ ȸ ũ
4ůɡɜ ůɡɜ ůɡɜ .

2 2 2

+ + =

+ -
= +

=

-
= +

+

+å õ
+ =æ ö

ç ÷

- +è ø
= +é ù

ê ú

= =

=
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ȷɆȾȼɆȺȽɆ 
 
ȷ ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ, ɢɤɟɑɠ Űɖ ɢɟɐůɖ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɩɜ 
Űůɏˊɖɠ, ŰŬ ɔɘɜɧɛŮɜŬ: 

i) ůɡɜ75 ůɡɜ15    

ii) ɖɛ105 ůɡɜ15 

iii) 
13ˊ ˊ

ɖɛ ůɡɜ
2 12

    

iv) 
11́ 7ˊ

ɖɛ ɖɛ
12 12

 

 
2. ɁŬ ɛŮŰŬŰɟɏɣŮŰŮ ůŮ ŬɗɟɞɑůɛŬŰŬ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɩɜ 
Ŭɟɘɗɛɩɜ ŰŬ  ˊŬɟŬəɎŰɤ ɔɘɜɧɛŮɜŬ: 
i) 2ɖɛxůɡɜ2x   ii) 2ɖɛ4xɖɛ2x 

iii) 2ůɡɜ3xůɡɜ5x 
iv) ůɡɜ6xɖɛ2x    

v) 
ˊ ˊ

ɖɛ( x)ɖɛ( x)
4 4
- +  

 
3. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 
i) ɖɛ3xůɡɜx ɖɛ6xůɡɜ2x=     

ii) ůɡɜ3xůɡɜ2x ɖɛ2xɖɛx=  

 
4. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ, ɢɤɟɑɠ Űɖ ɢɟɐůɖ ɡˊɞɚɞɔɘůŰɩɜ 
Űůɏˊɖɠ, ŰŬ ŬɗɟɞɑůɛŬŰŬ: 

i) ɖɛ75 ɖɛ15+      

ii) 
11́ 5ˊ

ɖɛ ɖɛ
12 12
-  

iii) ůɡɜ40 ůɡɜ80 ůɡɜ160+ +  
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5. ɁŬ ɛŮŰŬŰɟɏɣŮŰŮ ůŮ ɔɘɜɧɛŮɜŬ ŰɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɘəɩɜ 
Ŭɟɘɗɛɩɜ ŰŬ  ˊŬɟŬəɎŰɤ ŬɗɟɞɑůɛŬŰŬ: 
i) ɖɛ4x ɖɛ2x+    

ii) ůɡɜ5x ůɡɜ3x-    
iii) ůɡɜ3x ůɡɜx+  
iv) 1 ɖɛx+     

v) 1 ůɡɜx+  
 
6. ȷɜ ȸ əŬɘ ũ ŮɑɜŬɘ ɞɘ ɞɝŮɑŮɠ ɔɤɜɑŮɠ Ůɜɧɠ ɞɟɗɞɔɤɜɑɞɡ 
Űɟɘɔɩɜɞɡ ȷȸũ, ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 
i) ɖɛ2ȸ ɖɛ2ũ 2ůɡɜ(ȸ ũ)+ = -   

ii) 
ȸ ũ

ɖɛȸ ɖɛũ 2ɖɛ
2

-
- =  

 
7. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
ůɡɜ3Ŭ ůɡɜ5Ŭ

ŮűŬ
ɖɛ3Ŭ ɖɛ5Ŭ

-
=

+
    

ii) 
ɖɛŬ ɖɛ3Ŭ ɖɛ5Ŭ

Ůű3Ŭ
ůɡɜŬ ůɡɜ3Ŭ ůɡɜ5Ŭ

+ +
=

+ +
 

iii) 
ɖɛŬɖɛ2Ŭ ɖɛ3Ŭɖɛ6Ŭ

Ůű5Ŭ
ɖɛŬůɡɜ2Ŭ ɖɛ3Ŭůɡɜ6Ŭ

+
=

+
 

 
 
8. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 
i) ɖɛ3x ɖɛx ůɡɜ2x- =     

ii) ůɡɜ5x ůɡɜx ɖɛ3x- =  

iii) ɖɛ3x ɖɛ6x ɖɛ9x 0+ + =    

 
ȸ' ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
1

2ɖɛ50 1
2ůɡɜ20
- =    
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ii)
2ɖɛ52 ɖɛ68 2ɖɛ47 ůɡɜ77

2ůɡɜ65 ůɡɜ81 1

-

- =
 

 
2. ȷɜ ɔɘŬ Űɘɠ ɞɝŮɑŮɠ ɔɤɜɑŮɠ ȸ əŬɘ ũ Ůɜɧɠ ɞɟɗɞɔɤɜɑɞɡ 
Űɟɘɔɩɜɞɡ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ 4ɖɛȸůɡɜũ 1=, ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ȸ 

= 30Á. 
 
3. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 2 Ŭ ɓ
ɖɛŬɖɛɓ ɖɛ

2

+å õ
¢ æ ö

ç ÷
    

ii) 2 Ŭ ɓ
ůɡɜŬůɡɜɓ ůɡɜ

2

+å õ
¢ æ ö

ç ÷
 

  
4. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

i) 
ɖɛŬ ɖɛɓ Ŭ ɓ

ɖɛ ,
2 2

+ +å õ
¢ æ ö

ç ÷
 ɔɘŬ ɞˊɞɘŬŭɐˊɞŰŮ Ŭ,ɓ [0,ˊ]Í  

ii) 
ůɡɜŬ ůɡɜɓ Ŭ ɓ

ůɡɜ ,
2 2

+ +å õ
¢ æ ö

ç ÷
 ɔɘŬ ɞˊɞɘŬŭɐˊɞŰŮ 

ˊ ˊ
Ŭ,ɓ [ , ]

2 2
Í -  

 
5. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ůŮ əɎɗŮ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ: 
i) ɖɛȷ ɖɛ(ȸ ũ) 2ɖɛȸůɡɜũ+ - =    

ii) ůɡɜ(ȸ ũ) ůɡɜȷ 2ůɡɜȸůɡɜũ- - =  

iii) 

ůɡɜȷ ůɡɜȸ ůɡɜũ

ȷ ȸ ũ
1 4ɖɛ ɖɛ ɖɛ .

2 2 2

+ + =

= +
 

 
6. ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ɔɘŬ  Űɘɠ ɞɝŮɑŮɠ ɔɤɜɑŮɠ ȸ, ũ Ůɜɧɠ 
ɞɟɗɞɔɤɜɑɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ ȷȸũ 
ɘůɢɨŮɘ: 
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ȸ ũ ȸ ũ
2 2ůɡɜ ůɡɜ 1 2ůɡɜ

2 2 2

-
- =  

 
7. ȷɜ ɔɘŬ Űɘɠ ɔɤɜɑŮɠ ȷ, ȸ, ũ Ůɜɧɠ  Űɟɘɔɩɜɞɡ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ 
ɖɛȷ ůɡɜȸ ůɡɜũ= + , ɜŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ȸ=900  ɐ ũ=900  

əŬɘ ŬɜŰɘůŰɟɧűɤɠ. 
 

 

3.9  ȼ ɆɈɁȷɅɇȼɆȼ f(x)=Ŭɖɛx+ɓůɡɜx 

 
ɆŰɖɜ ˊɟɞɖɔɞɨɛŮɜɖ ŰɎɝɖ ŮɑŭŬɛŮ ɧŰɘ ɛɘŬ ůɡɜɎɟŰɖůɖ Űɖɠ 
ɛɞɟűɐɠ f(x)=ɟɖɛx, ɟ > 0 ŮɑɜŬɘ ˊŮɟɘɞŭɘəɐ ɛŮ ˊŮɟɑɞŭɞ 2ˊ 
əŬɘ ɏɢŮɘ ɛɏɔɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ ɟ əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 
ɟ.-  ȼ ɔɟŬűɘəɐ Űɖɠ ˊŬɟɎůŰŬůɖ ŮɑɜŬɘ ɛɘŬ ɖɛɘŰɞɜɞŮɘŭɐɠ 

əŬɛˊɨɚɖ. 
 
ɀɘŬ ŰɏŰɞɘŬ ůɡɜɎɟŰɖůɖ ŮɑɜŬɘ, ˊ.ɢ., əŬɘ ɖ f(x)=2ɖɛx, Űɖɠ 
ɞˊɞɑŬɠ ɖ ɔɟŬűɘəɐ ˊŬɟɎůŰŬůɖ űŬɑɜŮŰŬɘ ůŰɞ ˊŬɟŬəɎŰɤ 
ůɢɐɛŬ: 
 

40 / 107-108 



 
 
ȼ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f(x)=ɟɖɛ(x+ű) 
 

   ȰůŰɤ ɔɘŬ ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ 
ˊ

f(x) 2ɖɛ(x ).
4

= +  ɄŬɟŬŰɖɟɞɨɛŮ ɧŰɘ ɖ 

ůɡɜɎɟŰɖůɖ ŬɡŰɐ 
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ˊɟɞəɨˊŰŮɘ Ŭˊɧ Űɖɜ g(x) 2ɖɛx=  Ŭɜ, ɧˊɞɡ x, ɗɏůɞɡɛŮ 

ˊ
x

4
+  ŭɖ- 

ɚŬŭɐ ɘůɢɨŮɘ   
ˊ

f(x) g(x )
4

= +  

ȷɡŰɧ ůɖɛŬɑɜŮɘ ɧŰɘ ɖ ɔɟŬűɘəɐ ˊŬɟɎůŰŬůɖ Űɖɠ f 
ˊɟɞəɨˊŰŮɘ Ŭˊɧ ɛɘŬ ɞɟɘɕɧɜŰɘŬ ɛŮŰŬŰɧˊɘůɖ Űɖɠ ɔɟŬűɘəɐɠ 

ˊŬɟɎůŰŬůɖɠ Űɖɠ g əŬŰɎ 
ˊ

4
 ɛɞɜɎŭŮɠ, ˊɟɞɠ ŰŬ ŬɟɘůŰŮɟɎ. 

 
ȳɛɤɠ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ g(x) 2ɖɛx= ɏɢŮɘ ˊŮɟɑɞŭɞ 2ˊ, 

ɛɏɔɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 2 əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 2.-  
 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f ŮɑɜŬɘ ˊŮɟɘɞŭɘəɐ ɛŮ  ˊŮɟɑɞŭɞ 
2ˊ əŬɘ ɏɢŮɘ ɛɏɔɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 2 əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ  2.-  

Ƀ ůŰŬɗŮɟɧɠ Ŭɟɘɗɛɧɠ 
ˊ

4
 ɚɏɔŮŰŬɘ ŭɘŬűɞɟɎ űɎůŮɤɠ Űɤɜ 

əŬɛˊɡɚɩɜ 
ˊ

y 2ɖɛ(x )
4

= +  əŬɘ y = 2ɖɛx. Ƀɘ əŬɛˊɨɚŮɠ 

ŬɡŰɏɠ űŬɑɜɞɜŰŬɘ ůŰɞ ˊŬɟŬəɎŰɤ ůɢɐɛŬ: 
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ũŮɜɘəɧŰŮɟŬ, ɖ ɔɟŬűɘəɐ ˊŬɟɎůŰŬůɖ Űɖɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖɠ  f(x)=ɟɖɛ(x+ű), ɟ>0 ˊɟɞəɨˊŰŮɘ 
Ŭˊɧ ɛɘŬ  ɞɟɘɕɧɜŰɘŬ ɛŮŰŬŰɧˊɘůɖ Űɖɠ ɔɟŬűɘəɐɠ ˊŬɟɎůŰŬůɖɠ Űɖɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖɠ 

g(x) ɟɖɛx= . Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ: 

 
ȼ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f(x)=ɟɖɛ(x+ű) ŮɑɜŬɘ ˊŮɟɘɞŭɘəɐ ɛŮ ˊŮɟɑɞŭɞ 2ˊ əŬɘ ɏɢŮɘ ɛɏɔɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ ɟ 
əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ ɟ.-  
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ȼ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f(x)=Ŭɖɛx+ɓůɡɜx, Ŭ,ɓ 0¸  

 
ȰůŰɤ ɔɘŬ  ˊŬɟɎŭŮɘɔɛŬ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f(x)=ɖɛx+ůɡɜx.  
ũɘŬ ɜŬ Űɖ ɛŮɚŮŰɐůɞɡɛŮ 
ɗŬ ˊɟɞůˊŬɗɐůɞɡɛŮ ɜŬ Űɖ ɛŮŰŬŰɟɏɣɞɡɛŮ ůŮ Ɏɚɚɖ 
ůɡɜɎɟŰɖůɖ ɔɜɤůŰɐɠ ɛɞɟűɐɠ. 
 
ȰɢɞɡɛŮ: 

ˊ
ɖɛx ůɡɜx ɖɛx Ůű ůɡɜx

4

ˊ
ɖɛ

4ɖɛx ůɡɜx
ˊ

ůɡɜ
4

ˊ ˊ
ɖɛx ůɡɜ ůɡɜx ɖɛ

4 4
ˊ

ůɡɜ
4

ˊ
ɖɛ x

ˊ4
2ɖɛ x

42

2

+ = +

= + =

Ö + Ö
=

å õ
+æ ö

å õç ÷
= = +æ ö

ç ÷

 

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ 
ˊ

f(x) 2ɖɛ x .
4

å õ
= +æ ö

ç ÷
 ȷɡŰɧ ůɖɛŬɑɜŮɘ ɧŰɘ ɖ 

ůɡɜɎɟŰɖůɖ f ŮɑɜŬɘ ˊŮɟɘɞŭɘəɐ ɛŮ ˊŮɟɑɞŭɞ 2ˊ əŬɘ ɏɢŮɘ 

ɛɏɔɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 2  əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ ɑůɞ ɛŮ 2.-   ȼ ɔɟŬűɘəɐ 
ˊŬɟɎůŰŬůɖ Űɖɠ f ˊɟɞəɨˊŰŮɘ Ŭˊɧ ɛɘŬ ɞɟɘɕɧɜŰɘŬ 
ɛŮŰŬŰɧˊɘůɖ Űɖɠ ɔɟŬűɘəɐɠ ˊŬɟɎůŰŬůɖɠ Űɖɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖɠ 

g(x) 2ɖɛx=  əŬŰɎ 
ˊ

4
 ɛɞɜɎŭŮɠ ˊɟɞɠ ŰŬ ŬɟɘůŰŮɟɎ, ɧˊɤɠ 

űŬɑɜŮŰŬɘ ůŰɞ ˊŬɟŬəɎŰɤ ůɢɐɛŬ: 
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ũŮɜɘəɧŰŮɟŬ ɗŬ ŬˊɞŭŮɑɝɞɡɛŮ ɧŰɘ: 
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ŪȺɋɅȼɀȷ       
 
ȷɜ Ŭ,ɓ 0¸ , ŰɧŰŮ ɔɘŬ əɎɗŮ xÍ    

 
ɘůɢɨŮɘ: 

Ŭɖɛx ɓůɡɜx ɟɖɛ(x ű)+ = + 

 ɧˊɞɡ  

2 2ɟ Ŭ ɓ= +  əŬɘ űÍ  ɛŮ 

Ŭ
ůɡɜű

ɟ

ɓ
ɖɛű

ɟ

ë
=î

î
ì
î =
îí

 

 
ȰůŰɤ Űɞ ůɖɛŮɑɞ ɀ(Ŭ,ɓ) əŬɘ ű ɛɘŬ Ŭˊɧ Űɘɠ ɔɤɜɑŮɠ ɛŮ 
Ŭɟɢɘəɐ ˊɚŮɡɟɎ Ƀx əŬɘ ŰŮɚɘəɐ ˊɚŮɡɟɎ Ƀɀ. ɇɧŰŮ ɏɢɞɡɛŮ: 
 

( ) 2 2ɟ Ƀɀ Ŭ ɓ= = +  

 
əŬɘ  

 

Ŭ
ůɡɜű ɐ Ŭ ɟůɡɜű

ɟ

ɓ
ɖɛű ɐ ɓ ɟɖɛű

ɟ

ë
= =î

î
ì
î = =
îí

 

 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ 

 

Ŭɖɛx ɓůɡɜx ɟůɡɜűɖɛx ɟɖɛűůɡɜx

ɟ(ůɡɜűɖɛx ɖɛűůɡɜx)

ɟɖɛ(x ű)

+ = +

= +

= +

 

ȼ ɛŮɚɏŰɖ ɚɞɘˊɧɜ Űɖɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖɠ f(x)=Ŭɖɛx+ɓůɡɜx, 
Ŭ,ɓ 0¸  ɛˊɞɟŮɑ ɜŬ ɔɑɜŮɘ ɛŮ Űɖ ɛŮɚɏŰɖ Űɖɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖɠ 

f(x) ɟɖɛ(x ű).= +  
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ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ 
 
1
ɞ
  i) ɁŬ ˊŬɟŬůŰŬɗŮɑ ɔɟŬűɘəɎ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ 

ˊ
f(x) 2ɖɛ(2x )

3
= -  

ii) Ƀɛɞɑɤɠ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f(x) ɖɛ2x 3ůɡɜ2x= -  

 
ȿɈɆȼ 
 

i) ȼ ůɡɜɎɟŰɖůɖ f ɔɟɎűŮŰŬɘ 
ˊ

f(x) 2ɖɛ 2(x ) .
6

å õ
= -æ ö

ç ÷
 

ɄŬɟŬŰɖɟɞɨɛŮ ɧŰɘ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ ŬɡŰɐ ˊɟɞəɨˊŰŮɘ Ŭˊɧ Űɖ 

ůɡɜɎɟŰɖůɖ g(x) 2ɖɛ2x=  Ŭɜ, ɧˊɞɡ x ɗɏůɞɡɛŮ 
ˊ

x .
6
-  

 
ȷɡŰɧ ůɖɛŬɑɜŮɘ ɧŰɘ ɖ ɔɟŬűɘəɐ ˊŬɟɎůŰŬůɖ Űɖɠ f 
ˊɟɞəɨˊŰŮɘ Ŭˊɧ ɛɑŬ ɞɟɘɕɧɜŰɘŬ ɛŮŰŬŰɧˊɘůɖ Űɖɠ ɔɟŬűɘəɐɠ 

ˊŬɟɎůŰŬůɖɠ Űɖɠ g əŬŰɎ 
ˊ

6
 ɛɞɜɎŭŮɠ ˊɟɞɠ ŰŬ ŭŮɝɘɎ. 

 

 ȳɛɤɠ ɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ g(x) 2ɖɛ2x=  ɏɢŮɘ ˊŮɟɑɞŭɞ 
2ˊ

ˊ,
2
=   

ɛɏɔɘůŰɞ 2 əŬɘ ŮɚɎɢɘůŰɞ 2.-  
 
ȯɟŬ əŬɘ ɖ f ŮɑɜŬɘ ˊŮɟɘɞŭɘəɐ ɛŮ ˊŮɟɑɞŭɞ ˊ, ɛɏɔɘůŰɞ 2 əŬɘ 
ŮɚɎɢɘůŰɞ 2.-  
 
Ƀɘ ɔɟŬűɘəɏɠ ˊŬɟŬůŰɎůŮɘɠ Űɤɜ f əŬɘ g űŬɑɜɞɜŰŬɘ ůŰɞ 
ˊŬɟŬəɎŰɤ ůɢɐɛŬ. 
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ii) ȼ ˊŬɟɎůŰŬůɖ ɖɛ2x 3ůɡɜ2x-  ŮɑɜŬɘ Űɖɠ ɛɞɟűɐɠ Ŭɖɛt ɓůɡɜt+  ɛŮ Ŭ=1, ɓ 3=-  əŬɘ 

ɧˊɞɡ t Űɞ 2x.  Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ ˊŬɑɟɜŮɘ Űɖ ɛɞɟűɐ ɟɖɛ(2x ű).+  

 
ȰɢɞɡɛŮ 
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2 2ɟ 1 ( 3) 4 2

1
ůɡɜű

2
əŬɘ ,

3
ɖɛű

2

ˊ
ɞˊɧŰŮ ɏɜŬ ű

3

= + - = =

ë
=îî

ì
î =-
îí

=-

 

 
ȯɟŬ 

  
ˊ

f(x) ɖɛ2x 3ůɡɜ2x 2ɖɛ(2x )
3

= - = - 

ɇɖ ůɡɜɎɟŰɖůɖ ŬɡŰɐ ɧɛɤɠ Űɖ ɛŮɚŮŰɐůŬɛŮ 
ˊɟɞɖɔɞɡɛɏɜɤɠ. 
 

2ɞ  ɁŬ ɚɡɗŮɑ ɖ Ůɝɑůɤůɖ 3ɖɛ4x ůɡɜ4x 2+ =  

 
ȿɈɆȼ 
 
ɇɞ 1ɞ ɛɏɚɞɠ Űɖɠ Ůɝɑůɤůɖɠ ŮɑɜŬɘ Űɖɠ ɛɞɟűɐɠ 

Ŭɖɛt ɓůɡɜt+  ɛŮ Ŭ 3,=  ɓ=1 əŬɘ ɧˊɞɡ t Űɞ 4x. Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ 

ˊŬɑɟɜŮɘ Űɖ ɛɞɟűɐ ɟɖɛ(4x+ű). 
 
 
ȰɢɞɡɛŮ  
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2 2ɟ ( 3) 1 4 2

3
ůɡɜű

2 ,
1

əŬɘ .ɖɛű
2

ˊ
ɞˊɧŰŮ ɏɜŬ ű

6

= + = =

ë
=îî

ì
î =
îí

=

 

 

ȯɟŬ 
ˊ

3ɖɛ4x ůɡɜ4x 2ɖɛ 4x
6

å õ
+ = +æ ö

ç ÷
 əŬɘ ɖ Ůɝɑůɤůɖ 

ɔɑɜŮŰŬɘ 

ˊ ˊ 2
2ɖɛ 4x 2 ɖɛ 4x

6 6 2

ˊ ˊ
ɖɛ 4x ɖɛ

6 4

ˊ ˊ
4x 2əˊ

6 4

ɐ , ə

ˊ ˊ
4x 2əˊ (ˊ )

6 4

ˊ ˊ
x ə

2 48

ɐ , ə

ˊ 7ˊ
x ə

2 48

å õ å õ
+ = Ú + =æ ö æ ö

ç ÷ ç ÷

å õ
Ú + =æ ö

ç ÷

ë
+ = +î

î
Ú Íì
î
î + = + -
í

ë
= +î

î
Ú Íì
î
î = +
í
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3o  ȹɡɞ ɟŮɨɛŬŰŬ ɛŮ Űɖɜ ɑŭɘŬ əɡəɚɘəɐ ůɡɢɜɧŰɖŰŬ ɤ əŬɘ 

ɛŮ ŮɜŰɎůŮɘɠ 1Ƚ 2ɖɛɤt= əŬɘ 

2

2ˊ
Ƚ 2ɖɛ ɤt

3

å õ
= +æ ö

ç ÷
 ŭɘŬɟɟɏɞɡɜ  ɏɜŬɜ  Ŭɔɤɔɧ. ɁŬ ŭŮɘɢɗŮɑ 

ɧŰɘ Űɞ ɎɗɟɞɘůɛŬ Űɞɡɠ ɏɢŮɘ Űɖɜ ɑŭɘŬ əɡəɚɘəɐ ůɡɢɜɧŰɖŰŬ. 
 
ȿɈɆȼ 
 

ɞɚ 1 2ȰɢɞɡɛŮ Ƚ Ƚ Ƚ

2ˊ
2ɖɛɤt 2ɖɛ ɤt

3

2ˊ 2ˊ
2ɖɛɤt 2 ɖɛɤtůɡɜ ůɡɜɤtɖɛ

3 3

1 3
2ɖɛɤt 2 ɖɛɤt ůɡɜɤt

2 2

ɖɛɤt 3ůɡɜɤt

ˊ
2ɖɛ ɤt ,

3

= + =

å õ
+ +æ ö

ç ÷

å õ
= + +æ ö

ç ÷

å õ
= + - +æ ö

ç ÷

= +

å õ
= +æ ö

ç ÷   

ˊɞɡ ůɖɛŬɑɜŮɘ ɧŰɘ Űɞ ɞɚȽ ɏɢŮɘ Űɖɜ ɑŭɘŬ  əɡəɚɘəɐ ůɡɢɜɧŰɖŰŬ 

ɤ. 
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ȷɆȾȼɆȺȽɆ 
 
Aȭ ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ɓɟŮɑŰŮ Űɖɜ ˊŮɟɑɞŭɞ, Űɖ ɛɏɔɘůŰɖ Űɘɛɐ əŬɘ Űɖɜ 
ŮɚɎɢɘůŰɖ Űɘɛɐ Űɤɜ ˊŬɟŬəɎŰɤ 
ůɡɜŬɟŰɐůŮɤɜ əŬɘ ůŰɖ ůɡɜɏɢŮɘŬ ɜŬ Űɘɠ ˊŬɟŬůŰɐůŮŰŮ 
ɔɟŬűɘəɎ: 

i) 
ˊ

f(x) 2ɖɛ x
3

å õ
= +æ ö

ç ÷
     

ii) 
ˊ

f(x) ɖɛ x
2

å õ
= -æ ö

ç ÷
 

 

2. ɁŬ ɔɟɎɣŮŰŮ ůŰɖ ɛɞɟűɐ ( )f(x) ɟɖɛ x ű= +   Űɘɠ 

ůɡɜŬɟŰɐůŮɘɠ: 

i) f(x) 3ɖɛx ůɡɜx= -     

ii) f(x) ɖɛx ůɡɜx=- +  

iii) f(x) ɖɛx 3ůɡɜx=- -     

iv) f(x) ɖɛx ůɡɜx= -  

 
3. ɁŬ ɛŮɚŮŰɐůŮŰŮ əŬɘ ɜŬ ˊŬɟŬůŰɐůŮŰŮ ɔɟŬűɘəɎ Űɘɠ 
ůɡɜŬɟŰɐůŮɘɠ Űɖɠ Ɏůəɖůɖɠ 2. 
 
4. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɘɠ ŮɝɘůɩůŮɘɠ: 

i) 3ɖɛx ůɡɜx 2,- =     

ii) ůɡɜx ɖɛx 1,- =   

iii) 2ɖɛx 6ůɡɜx 2 0+ + = 

 
ȸȭ ɃɀȷȹȷɆ 
 
1. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɖ ɔɤɜɑŬ  ɤ Űɞɡ ˊŬɟŬəɎŰɤ 
ůɢɐɛŬŰɞɠ, ɏŰůɘ ɩůŰŮ ɜŬ ɘůɢɨŮɘ: 
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(ɀȷ) (ɀȸ) 2 6+ =  

 
 

 

  
 
2. ɀɘŬ ɛˊɎɟŬ ȷȸ ɛɐəɞɡɠ 2m ŰɞˊɞɗŮŰŮɑŰŬɘ ɞɟɘɕɧɜŰɘŬ 
ɛŮŰŬɝɨ ŭɡɞ əɎɗŮŰɤɜ Űɞɑɢɤɜ. ũɘŬ ɛŮɔŬɚɨŰŮɟɖ ŬɜŰɞɢɐ 
ˊɟɏˊŮɘ ɜŬ ŰɞˊɞɗŮŰɖɗŮɑ, ɏŰůɘ ɩůŰŮ Űɞ (Ƀȷ)+(Ƀȸ) ɜŬ ɔɑɜŮɘ 
ɛɏɔɘůŰɞ. 
 
i) ɁŬ ŮəűɟɎůŮŰŮ Űɞ (Ƀȷ)+(Ƀȸ) ɤɠ ůɡɜɎɟŰɖůɖ Űɞɡ ɗ. 
ii) ɁŬ ɓɟŮɑŰŮ Űɖɜ Űɘɛɐ Űɞɡ ɗ ɔɘŬ Űɖɜ ɞˊɞɑŬ Űɞ (Ƀȷ)+(Ƀȸ) 
ɔɑɜŮŰŬɘ ɛɏɔɘůŰɞ əŬɘ ɜŬ ˊɟɞůŭɘɞɟɑůŮŰŮ Űɞ ɛɏɔɘůŰɞ ŬɡŰɧ. 
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3. ɁŬ ɓɟŮɑŰŮ Űɖ ɛɏɔɘůŰɖ əŬɘ Űɖɜ ŮɚɎɢɘůŰɖ Űɘɛɐ Űɤɜ 
ůɡɜŬɟŰɐůŮɤɜ: 
i) f(x) 5ɖɛx 12ůɡɜx 3,= + +   

ii) f(x) 4ůɡɜx(ɖɛx ůɡɜx)= +  

 

4. ɁŬ ɚɨůŮŰŮ Űɖɜ Ůɝɑůɤůɖ: 2ɖɛx( 3ůɡɜx ɖɛx) 2 1- = - 

 

5. ɀŮ ůɡɟɛŬŰɧˊɚŮɔɛŬ ɛɐəɞɡɠ 40m ˊŮɟɘűɟɎůůɞɡɛŮ 
ŰɛɐɛŬ  ɔɖɠ ůɢɐɛŬŰɞɠ ɞɟɗɞɔɤɜɑɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ. ȷɜ ɖ 
ɡˊɞŰŮɑɜɞɡůŬ ŮɑɜŬɘ h m əŬɘ ɖ ɛɘŬ ɞɝŮɑŬ ɔɤɜɑŬ Grad 
(ɆɢɐɛŬ). 
 

54 / 113-114 



 
 

 
i) ɁŬ ŬˊɞŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ: 

                    
40

h
ɖɛɗ ůɡɜɗ 1
=

+ +
 

ii) ũɘŬ ˊɞɘŬ Űɘɛɐ Űɞɡ ɗ Űɞ h ˊŬɑɟɜŮɘ Űɖ ɛɘəɟɧŰŮɟɖ Űɘɛɐ əŬɘ 
ˊɞɘŬ ŮɑɜŬɘ ŬɡŰɐ; 

 
6. ɆŰɞ ˊŬɟŬəɎŰɤ ůɢɐɛŬ: 
i) ɁŬ ŭŮɑɝŮŰŮ ɧŰɘ ɖ ˊŮɟɑɛŮŰɟɞɠ Ʌ Űɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ ɀȾɃ 
ɘůɞɨŰŬɘ ɛŮ Ʌ 1 ɖɛ2ɗ ůɡɜ2ɗ.= + +  

ii) ũɘŬ  ˊɞɘŬ  Űɘɛɐ Űɞɡ ɗ Űɞ Ʌ ˊŬɑɟɜŮɘ Űɖ ɛŮɔŬɚɨŰŮɟɖ Űɘɛɐ 
əŬɘ ˊɞɘŬ ŮɑɜŬɘ ŬɡŰɐ; 
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3.10  ȺɄȽȿɈɆȼ ɇɅȽũɋɁɃɈ 

 
ɇɞ əɚŬůɘəɧ ˊɟɧɓɚɖɛŬ Űɖɠ ɇɟɘɔɤɜɞɛŮŰɟɑŬɠ, Ŭˊɧ Űɞ 
ɞˊɞɑɞ ˊɐɟŮ əŬɘ Űɞ ɧɜɞɛɎ Űɖɠ, ŮɑɜŬɘ ɖ Ůˊɑɚɡůɖ Űɟɘɔɩɜɞɡ, 
ŭɖɚŬŭɐ ɞ ɡˊɞɚɞɔɘůɛɧɠ Űɤɜ ɎɔɜɤůŰɤɜ əɨɟɘɤɜ 
ůŰɞɘɢŮɑɤɜ Ůɜɧɠ Űɟɘɔɩɜɞɡ, ɧŰŬɜ ŭɑɜɞɜŰŬɘ ŮˊŬɟəɐ 
ůŰɞɘɢŮɑŬ  Űɞɡ. 
 
ȼ Ůˊɑɚɡůɖ Űɟɘɔɩɜɞɡ ɛˊɞɟŮɑ ɜŬ ɔɑɜŮɘ ɛŮ Űɖ ɓɞɐɗŮɘŬ Űɤɜ 
ˊŬɟŬəɎŰɤ ŭɡɞ ɓŬůɘəɩɜ ɗŮɤɟɖɛɎŰɤɜ, ˊɞɡ ŮɑɜŬɘ 
ɔɜɤůŰɎ Űɞ ɏɜŬ ɤɠ ɜɧɛɞɠ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ əŬɘ Űɞ Ɏɚɚɞ ɤɠ 
ɜɧɛɞɠ Űɤɜ ůɡɜɖɛɑŰɞɜɤɜ. 
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Ɂɧɛɞɠ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ 
 

ŪȺɋɅȼɀȷ 
 
ɆŮ əɎɗŮ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ: 
   

   
Ŭ ɓ ɔ

2R
ɖɛȷ ɖɛȸ ɖɛũ

= = =  

 
ȳˊɞɡ R, ɖ ŬəŰɑɜŬ Űɞɡ ˊŮɟɘɔŮɔɟŬɛɛɏɜɞɡ əɨəɚɞɡ Űɞɡ 
Űɟɘɔɩɜɞɡ 
 
 

ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 
ȰůŰɤ (0,R) ɞ ˊŮɟɘɔŮɔɟŬɛɛɏɜɞɠ əɨəɚɞɠ Űɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ 
ȷȸũ. ȷɜ űɏɟɞɡɛŮ Űɖ ŭɘɎɛŮŰɟɞ ȸȹ əŬɘ Űɖ ɢɞɟŭɐ ũȹ, ŰɧŰŮ 
ůɢɖɛŬŰɑɕŮŰŬɘ Űɟɑɔɤɜɞ ũȸȹ ˊɞɡ ŮɑɜŬɘ ɞɟɗɞɔɩɜɘɞ ůŰɞ ũ. 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ ɏɢɞɡɛŮ: 

(ȸũ) Ŭ
ɖɛȹ ,

(ȸȹ) 2R
= =   

ɞˊɧŰŮ   
Ŭ

2R
ɖɛȹ

=      (1) 
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ȺɑɜŬɘ ɧɛɤɠ ȹ=ȷ (Ɇɢ. 1) ɐ ȹ ȷ 180+ =  (Ɇɢ. 2), ɞˊɧŰŮ 

ɖɛȹ=ɖɛȷ.  

 

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ ɖ (1) ɔɟɎűŮŰŬɘ 
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Ŭ
2R

ɖɛȷ
=  

 

 
ȷɜ A 90 ,= , ŰɧŰŮ ɏɢɞɡɛŮ: ɖɛȷ=1 əŬɘ Ŭ=2R (Ɇɢ. 3). 

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ əŬɘ ůŰɖɜ ˊŮɟɑˊŰɤůɖ ŬɡŰɐ ɘůɢɨŮɘ ɘůɧŰɖŰŬ  
Ŭ

2R.
ɖɛȷ

=  

 
Ƀɛɞɑɤɠ ŬˊɞŭŮɘəɜɨŮŰŬɘ ɧŰɘ: 

ɓ
2R

ɖɛȸ
=  əŬɘ 

ɔ
2R

ɖɛũ
=  

Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ:  
Ŭ ɓ ɔ

2R
ɖɛȷ ɖɛȸ ɖɛũ

= = =  

 
Ɇɢɧɚɘɞ. ɀŮ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ ɛˊɞɟɞɨɛŮ ŮɨəɞɚŬ ɜŬ 
ŮˊɘɚɨůɞɡɛŮ ɏɜŬ Űɟɑɔɤɜɞ, ɧŰŬɜ ŭɑɜɞɜŰŬɘ: 
i) ɀɘŬ ˊɚŮɡɟɎ əŬɘ ŭɡɞ ɔɤɜɑŮɠ Űɞɡ  ɐ 
ii) ȹɡɞ ˊɚŮɡɟɏɠ əŬɘ ɛɘŬ Ŭˊɧ Űɘɠ ɛɖ ˊŮɟɘŮɢɧɛŮɜŮɠ ɔɤɜɑŮɠ 
Űɞɡ. 
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ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ - ȺūȷɅɀɃũȺɆ 
 
1o  ɁŬ ŮˊɘɚɡɗŮɑ Űɞ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɛŮ Ŭ = 15, ȷ = 43Á əŬɘ ȸ 
= 82Á. 
 
ȿɈɆȼ 

 
ȰŰůɘ, ůɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ ɏɢɞɡɛŮ: 

15 ɓ ɔ

ɖɛ43 ɖɛ82 ɖɛ55
= =  

ɞˊɧŰŮ: 

15 ɖɛ82 15 0,9903
ɓ 22

ɖɛ43 0,6820

15 ɖɛ55 15 0,8192
ɔ 18

ɖɛ43 0,6820

Ö Ö
=

Ö Ö
=

 

 
 

  
2ɞ ɁŬ ŮˊɘɚɡɗŮɑ Űɞ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɛŮ Ŭ = 23, ɓ = 31 əŬɘ ȸ = 
35Á 
 
ȿɈɆȼ 

 
ɆɨɛűɤɜŬ ɛŮ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ ɏɢɞɡɛŮ: 
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23 31 ɔ

ɖɛȷ ɖɛ35 ɖɛũ
= =    (1) 

 
 

 
 
ɃˊɧŰŮ 

 

23 ɖɛ35 23 0,5736
ɖɛȷ 0,4255

31 31

Ö Ö
=  

ȯɟŬ 

ȷ 25   ɐ   ȷ 155 
ȺˊŮɘŭɐ ɧɛɤɠ Ŭ < ɓ, ɗŬ ŮɑɜŬɘ əŬɘ ȷ < ȸ.  
 
Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ Ŭˊɧ Űɘɠ ˊŬɟŬˊɎɜɤ Űɘɛɏɠ Űɖɠ ȷ ŭŮəŰɐ ŮɑɜŬɘ 

ɛɧɜɞ ɖ ȷ 25.  
 
'ȺŰůɘ ɏɢɞɡɛŮ 

ũ 180 ȷ ȸ

180 25 35 120

= - -

- - =
 

ɞˊɧŰŮ, ɚɧɔɤ Űɖɠ (1), ɘůɢɨŮɘ 
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31 ɔ

ɖɛ35 ɖɛ120

31 ɖɛ120 31 0,8660
ɔ 47

ɖɛ35 0,5736

= Ú

Ö Ö
=

 

 
3ɞ ɆŮ ɏɜŬ ɡɚɘəɧ ůɖɛŮɑɞ Ƀ ŮűŬɟɛɧɕɞɜŰŬɘ ŰɟŮɘɠ ŭɡɜɎɛŮɘɠ 
ˊɞɡ ɏɢɞɡɜ ɛɏŰɟŬ F1, F2 əŬɘ F3 ŬɜŰɘůŰɞɑɢɤɠ əŬɘ 
ůɢɖɛŬŰɑɕɞɡɜ ŬɜɎ ŭɡɞ ɔɤɜɑŮɠ ɤ1, ɤ2 əŬɘ ɤ3, 
ɧˊɤɠ űŬɑɜŮŰŬɘ ůŰɞ ŭɘˊɚŬɜɧ ůɢɐɛŬ.  
 
ȷɜ Űɞ ɡɚɘəɧ ůɖɛŮɑɞ ɘůɞɟɟɞˊŮɑ, ɜŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ: 

               31 2

1 2 3

FF F

ɖɛɤ ɖɛɤ ɖɛɤ
= =  

 
ȷɄɃȹȺȽɂȼ 
 

ȺˊŮɘŭɐ Űɞ ůɖɛŮɑɞ Ƀ ɘůɞɟɟɞˊŮɑ, ɖ ůɡɜɘůŰŬɛɏɜɖ F  Űɤɜ 1F  

əŬɘ 2F  ɗŬ ɏɢŮɘ ɑŭɘŬ ŭɘŮɨɗɡɜůɖ, ŬɜŰɑɗŮŰɖ űɞɟɎ əŬɘ ɑŭɘɞ 

ɛɏŰɟɞ ɛŮ Űɖɜ 3F . Ⱥˊɞɛɏɜɤɠ Ŭˊɧ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ɖɛɘŰɧɜɤɜ 

ůŰɞ Űɟɑɔɤɜɞ Ƀȸũ ɏɢɞɡɛŮ: 

31 2

1 2 3

(ȸũ) (Ƀȸ) (Ƀũ)

Ĕ Ĕ ĔɖɛȸũɃ ɖɛɃȸũɖɛȸɃũ

FF F
,

ɖɛɤ ɖɛɤ ɖɛɤ

= = Ú

= =

 

Ŭűɞɨ 1
ĔȸɃũ 180 ɤ ,= -  2

ĔȸũɃ 180 ɤ= -  əŬɘ 

3
ĔɃȸũ 180 ɤ .= -  
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Ɂɧɛɞɠ Űɤɜ ůɡɜɖɛɑŰɞɜɤɜ 
 
ȳŰŬɜ ŮɑɜŬɘ ɔɜɤůŰɏɠ ɞɘ ŰɟŮɘɠ ˊɚŮɡɟɏɠ Ůɜɧɠ Űɟɘɔɩɜɞɡ ɐ ɞɘ 
ŭɡɞ ˊɚŮɡɟɏɠ əŬɘ ɖ ˊŮɟɘŮɢɧɛŮɜɖ ɔɤɜɑŬ Űɞɡɠ ŭŮɜ 
ɛˊɞɟɞɨɛŮ ŮɨəɞɚŬ ɛŮ ɛɧɜɞ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ɖɛɑŰɞɜɤɜ ɜŬ 
ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ ŰŬ ɎɚɚŬ ůŰɞɘɢŮɑŬ Űɞɡ. ɆŰɖɜ ˊŮɟɑˊŰɤůɖ 
ŬɡŰɐ ɢɟɖůɘɛɞˊɞɘɞɨɛŮ Űɞ 
ˊŬɟŬəɎŰɤ ɗŮɩɟɖɛŬ ˊɞɡ ŮɑɜŬɘ ɔɜɤůŰɧ ɤɠ ɜɧɛɞɠ Űɤɜ 
ůɡɜɖɛɑŰɞɜɤɜ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ŪȺɋɅȼɀȷ 
   
ɆŮ əɎɗŮ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɘůɢɨŮɘ:   

2 2 2Ŭ ɓ ɔ 2ɓɔůɡɜȷ= + - . 

              . 2 2 2ɓ ɔ Ŭ 2ɔŬůɡɜȸ= + - . 

              2 2 2ɔ Ŭ ɓ 2Ŭɓůɡɜũ= + -  
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ȷɄɃȹȺȽɂȼ * 
 
ŪŬ ŬˊɞŭŮɑɝɞɡɛŮ ɛɧɜɞ Űɖɜ ˊɟɩŰɖ ɘůɧŰɖŰŬ. 
 
ɀŮ ɧɛɞɘɞ Űɟɧˊɞ ŬˊɞŭŮɘəɜɨɞɜŰŬɘ əŬɘ ɞɘ ɡˊɧɚɞɘˊŮɠ 
ɘůɧŰɖŰŮɠ. 
 
ɆŰɞ ŮˊɑˊŮŭɞ Űɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ ɗŮɤɟɞɨɛŮ ɏɜŬ ůɨůŰɖɛŬ 
ůɡɜŰŮŰŬɔɛɏɜɤɜ ɛŮ Ŭɟɢɐ Űɞ ȷ əŬɘ ɗŮŰɘəɧ ɖɛɘɎɝɞɜŬ Űɤɜ x 
Űɖɜ ɖɛɘŮɡɗŮɑŬ ȷȸ.  
 
ȰŰůɘ ɞɘ ůɡɜŰŮŰŬɔɛɏɜŮɠ Űɞɡ ȸ ɗŬ ŮɑɜŬɘ (ɔ,0), Ůɜɩ ɔɘŬ Űɘɠ 
ůɡɜŰŮŰŬɔɛɏɜŮɠ (ɢ, y) Űɞɡ ũ ɗŬ ɘůɢɨŮɘ 
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x
ůɡɜȷ

ɓ
=   əŬɘ  

y
ɖɛȷ

ɓ
=  

ɐ ɘůɞŭɨɜŬɛŬ 
x ɓůɡɜȷ=   əŬɘ  y ɓɖɛȷ=  (1) 

 
ȷɜ ɢɟɖůɘɛɞˊɞɘɐůɞɡɛŮ ŰɩɟŬ Űɞɜ Űɨˊɞ Űɖɠ ŬˊɧůŰŬůɖɠ 
ɔɘŬ ŰŬ ůɖɛŮɑŬ ȸ(ɔ,0) əŬɘ ũ(x,y), ɓɟɑůəɞɡɛŮ ɧŰɘ: 

  2 2Ŭ (ȸũ) (x ɔ) (y 0)= = - + - 

ɞˊɧŰŮ, ɚɧɔɤ Űɖɠ (1), ɏɢɞɡɛŮ: 

 

2 2 2

2 2

2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

Ŭ (x ɔ) y

(ɓůɡɜȷ ɔ) (ɓɖɛȷ)

ɓ ůɡɜ ȷ ɔ 2ɓɔůɡɜȷ ɓ ɖɛ ȷ

ɓ (ůɡɜ ȷ ɖɛ ȷ) ɔ 2ɓɔůɡɜȷ

ɓ ɔ 2ɓɔůɡɜȷ.

= - + =

= - + =

= + - +

= + + -

= + -

 

 
Ɇɢɧɚɘɞ. ȺɑɜŬɘ űŬɜŮɟɧ ɧŰɘ ɛŮ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ůɡɜɖɛɑŰɞɜɤɜ 
ɛˊɞɟɞɨɛŮ Ŭɛɏůɤɠ ɜŬ ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ ɛɘŬ ɞˊɞɘŬŭɐˊɞŰŮ 
ˊɚŮɡɟɎ Ůɜɧɠ Űɟɘɔɩɜɞɡ, ŬɟəŮɑ ɜŬ ŭɞɗɞɨɜ ɞɘ ɎɚɚŮɠ ŭɨɞ 
əŬɘ ɖ ˊŮɟɘŮɢɧɛŮɜɖ Űɞɡɠ ɔɤɜɑŬ. ɀŮ Űɞɜ ɑŭɘɞ ɜɧɛɞ 
ɛˊɞɟɞɨɛŮ Ůˊɘˊɚɏɞɜ ɜŬ ɡˊɞɚɞɔɑůɞɡɛŮ əŬɘ Űɘɠ ɔɤɜɑŮɠ 
Ůɜɧɠ Űɟɘɔɩɜɞɡ, Űɞɡ ɞˊɞɑɞɡ ŮɑɜŬɘ ɔɜɤůŰɏɠ əŬɘ ɞɘ ŰɟŮɘɠ 
ˊɚŮɡɟɏɠ, Ŭűɞɨ ɞɘ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɘůɧŰɖŰŮɠ ɔɟɎűɞɜŰŬɘ: 
 

2 2 2ɓ ɔ Ŭ
ůɡɜȷ ,

2ɓɔ

+ -
=  

2 2 2ɔ Ŭ ɓ
ůɡɜȸ ,

2ɔŬ

+ -
=  

2 2 2Ŭ ɓ ɔ
ůɡɜũ

2Ŭɓ

+ -
=  
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ɄȷɅȷȹȺȽũɀȷɇȷ - ȺūȷɅɀɃũȺɆ 
 
1o  ɁŬ ŮˊɘɚɡɗŮɑ Űɞ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɛŮ Ŭ = 35, ɓ = 20 əŬɘ ɔ = 
42 
 
ȿɈɆȼ 
    
ȷˊɧ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ůɡɜɖɛɘŰɧɜɤɜ ɏɢɞɡɛŮ: 

2 2 235 20 42 2 20 42ůɡɜȷ,¶ = + - Ö Ö  ɞˊɧŰŮ 
2 2 220 42 35

ůɡɜȷ 0,5589
2 20 42

+ -
=

Ö Ö
 

ȯɟŬ ȷ 56 
2 2 220 35 42 2 35 42ůɡɜȸ,¶ = + - Ö Ö  ɞˊɧŰŮ 

2 2 235 42 20
ůɡɜȸ 0,8806

2 35 42

+ -
=

Ö Ö
 

ȯɟŬ ȸ 28 

ȯɟŬ ũ 96 
 

2ɞ  ɁŬ ŮˊɘɚɡɗŮɑ Űɞ Űɟɑɔɤɜɞ ȷȸũ ɛŮ ɓ= 20, ɔ = 42 əŬɘ ȷ = 
56Á 
 
ȿɈɆȼ 
 
ȷˊɧ Űɞ ɜɧɛɞ Űɤɜ ůɡɜɖɛɘŰɧɜɤɜ ɏɢɞɡɛŮ 

2 2 2Ŭ 20 42 2 20 42ůɡɜ56

1225,

= + - Ö Ö
 ɞˊɧŰŮ Ŭ 35. 

 
ȰŰůɘ ɔɜɤɟɑɕɞɡɛŮ əŬɘ Űɘɠ ŰɟŮɘɠ ˊɚŮɡɟɏɠ Űɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ, 
ɞˊɧŰŮ ŬɜŬɔɧɛŬůŰŮ ůŰɞ ˊɟɞɖɔɞɨɛŮɜɞ ˊɟɧɓɚɖɛŬ. 
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3ɞ  ɁŬ ŬˊɞŭŮɘɢɗŮɑ ɧŰɘ Űɞ ŮɛɓŬŭɧ Ⱥ Ůɜɧɠ Űɟɘɔɩɜɞɡ ȷȸũ 

ŭɑɜŮŰŬɘ Ŭˊɧ Űɞɜ Űɨˊɞ: 
1

Ⱥ ɓɔɖɛȷ
2
=  

ȷɄɃȹȺȽɂȼ  

 

 
 

 

 
 
 
ȷɜ űɏɟɞɡɛŮ Űɞ ɨɣɞɠ ũȾ Űɞɡ Űɟɘɔɩɜɞɡ, ɏɢɞɡɛŮ: 

1 1
Ⱥ (ȷȸ) (ũȾ) (ȷȸ) (ȷũ) ɖɛȷ

2 2

1
ɔ ɓ ɖɛȷ

2

= Ö = Ö Ö

= Ö Ö

 

 

(ũȾ)
ɔɘŬŰɑ ɖɛȷ

(ȷũ)

è ø
=é ù

ê ú
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